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omission/discrepancy will render the Answer Sheet liable for rejection. 
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4. This Test Booklet contains 80 items (questions). Each item is printed both in Hindi and 
English, except for Questions relating to English Language Comprehension which are in 
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which you want to mark on the Answer Sheet. In case, you feel that there is more than 
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5. You have to mark all your responses ONLY on the separate Answer Sheet provided. See 
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Direction for the following 5 (five) items : 

 

Read the following two passages and answer the 

items that follow each passage. Your answer to 

these items should be based an the passages only. 

 

Passage – 1 

 

In recent times, India has grown fast not 

only compared to its own past but also in 

comparison with other nations. But there cannot be 

any room for complacency because it is possible for 

the Indian economy to develop even faster and also 

to spread the benefits of this growth more widely 

than has been done thus far. Before going into 

details of the kinds of micro-structural changes that 

we need to conceptualize and then proceed to 

implement, it is worthwhile elaborating on the idea 

of inclusive growth that constitutes the defining 

concept behind this Governments’s various 

economic policies and decisions. A nation 

interested in inclusive growth views the same 

growth differently depending on whether the gains 

of the growth are heaped primarily on a small 

segment of shared widely by the population. The 

latter is cause for celebration but not the former. In 

other words, growth must not be treated as an end in 

itself but as an instrument for spreading prosperity 

to all. India’s own past experience and the 

experience of other nations suggests that growth is 

necessary for eradicating poverty but it is not a 

sufficient condition. In other words, policies for 

promoting growth need to be complemented with 

policies to ensure that more and more people join in 

the growth process and, further, that there are 

mechanisms in place to redistribute some of the 

gains to those who are unable to partake in the 

market process and, hence, get left behind. 

 

A simple way of giving this idea of inclusive 

growth a sharper form is to measure a nation’s 

progress in terms of the progress. of its poorest 

segment, for instance the bottom 20 per cent of the 

population. One could measure the per capita 

income of the bottom quintile of the population and 

also calculate the growth rate of income; and 

evaluate our economic success in terms of these 

measures that pertain to the poorest segment. This 

approach is attractive because it does not ignore 

growth like some of the older heterodox criteria did. 

It simply looks at the growth of income of the 

poorest sections of the population. It also ensures 

that. those who are outside of the bottom quintile do 

not get ignored. If that were done, then those people 

would in all likelihood drop down into the bottom 

quintile and so would automatically become a direct 

target of our policies. Hence the criterion being 

suggested here is a statistical summing up of the 

idea of inclusive growth, which, in turn, leads to 

two corollaries : to wish that India must strive to 

achieve high growth and that we must work to 

ensure that the weakest segments benefit from the 

growth. 
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fuEufyf[kr 5 ¼ik¡p½ iz’uka’kksa ds fy, funsZ’k %  
 
fuEufyf[kr nks ifjPNsnksa dks if<+, vkSj izR;sd ifjPNsn ds 

vkxs vkus okys iz’uka’kksa ds mŸkj nhft,A bu iz’uka’kksa ds 

vkids mŸkj bu ifjPNsnksa ij gh vk/kkfjr gksus pkfg,A 

 

ifjPNsn & 1 

 

gky ds o"kksZa esa] Hkkjr u dsoy [kqn vius vrhr dh 

rqyuk esa] cfYd vU; ns’kksa dh rqyuk esa Hkh] rsth ls 

fodflr gqvk gSA fdUrq blesa fdlh vkRelarks"k dh xqatkb’k 

ugha gks ldrh] D;ksafd Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds fy, blls Hkh 

vf/kd rhoz fodkl djuk vkSj bl lao`f) ds ykHkksa dks] vc 

rd ftruk fd;k x;k gS mlls dgha vf/kd O;kid :Ik ls] 

vf/kdkf/kd yksxksa rd igq¡pkuk lEHko gSA mu 

lw{e&lajpukRed ifjorZuksa ds izdkjksa ds C;kSjksa esa tkus ls 

igys] ftudh gesa ladYiuk djus vkSj fQj mUgsa dk;kZfUor 

djus dh t:jr gS] lekos’kh laof̀) ds fopkj dks foLrkj ls 

ns[kuk lkFkZd gksxk] tks fd bl ljdkj dh fofHké vkfFkZd 

uhfr;ksa vkSj fu.kZ;ksa ds ihNs ,d fu:id ladYiuk fufeZr 

djrk gSA lekos’kh lao`f) esa :fp j[kus okyk jk"Vª blh 

lao`f) dks ,d fHké :Ik esa ns[krk gS tks bl ij vk/kkfjr gS 

fd D;k lao`f) ds ykHkksa dk tula[;k ds ,d NksVs fgLls 

ij gh vEckj yxk fn;k x;k gS ;k buesa lHkh yksxksa dh 

O;kid :Ik ls lk>snkjh gS rks ;g [kq’kh dh ckr gS] ij 

vxj lao`f) ds YkkHk ,d fgLls ij gh dsafnzr gSa] rks ughaA 

nwljs 'kCnksa esa] lao`f) dks vius vki esa ,d lk/; dh rjg 

ugha ns[kk tkuk pkfg,] cfYd bls lHkh rd laiérk igq¡pkus 

ds ,d lk/ku ds :Ik esa ns[kk tkuk pkfg,A Hkkjr ds Lo;a 

ds vrhr ds vuqHko rFkk nwljs jk"Vªksa ds vuqHko Hkh] ;g 

lq>krs gSa fd lao`f) xjhch ds mUewyu ds fy, vko’;d rks 

gS ijUrq ;g ,d Ik;kZIr 'krZ ugha gSA nwljs 'kCnksa esa] lao`f) 

dks c<+kus dh uhfr;ksa dks ,slh vkSj uhfr;ksa ls LkEiwfjr fd;k 

tkuk vko’;d gS tks ;g lqfuf’pr djsa fd vf/kdkf/kd 

yksx lao`f) dh izfØ;k esa 'kkfey gksa] vkSj ;g Hkh] fd ,slh 

fØ;kfof/k;k¡ miyC/k gksa ftuls dqN ykHk ,sls yksxksa esa 

iqufoZrfjr fd, tk,¡ tks ckt+kj&izfØ;k esa Hkkxhnkj gksus esa 

v{ke gSa vkSj bl dkj.k ihNs NwV tkrs gSaA 

 

lekos’kh lao`f) ds bl fopkj dks ,d vf/kd 

lqLi"V :Ik nsus dk ,d ljy rjhdk ;g gS fd fdlh jk"Vª 

dh méfr dks mlds lcls xjhc fgLls] mnkgj.kkFkZ] 

tula[;k ds lcls fupys 20 dh méfr ds vk/kkj ij 

ekik tk,A tula[;k ds bl lcls fupys ik¡posa fgLls dh 

izfr O;fä vk; dks ekik tk ldrk gS vkSj vk; dh 

o`f)&nj dh x.kuk Hkh dh tk ldrh gS( vkSj lcls xjhc 

fgLls ls lEcfU/kr bu ekidksa ds vk/kkj ij gekjh vkfFkZd 

lQyrk dk vkdyu fd;k tk ldrk gSA ;g n`f"V 

vkd"kZd gS] D;ksafd ;g lao`f) dh ml rjg mis{kk ugha 

djrh tSlh fd dqN igys ds ijEijkfo#) ekun.Mksa esa dh 

tkrh FkhA ;g cl tula[;k ds lcls xjhc fgLls dh vk; 

dh o`f) dks gh ns[krh gSA ;g bls Hkh lqfuf’pr djrh gS 

fd ,sls yksxksa dh Hkh mis{kk u gks tks bl fupys ik¡posa 

fgLls ls ckgj gSaA vxj ,slk gks] rks iwjh lEHkkouk gS fd os 

yksx Hkh bl fupys ik¡posa fgLls esa vk tk,¡ vkSj bl izdkj 

vius vki gh gekjh bu uhfr;ksa dk lh/kk y{; cu tk,¡A 

bl izdkj ;gk¡ lq>k, x, ekun.M lekos’kh lao`f) ds 

fopkj dk lkaf[;dh; lekdyu gSa tks ifj.kkear% nks 

mifl)karksa dh vksj ys tkrs gSa % ;g bPNk djuk fd 

vko’;d :Ik ls Hkkjr Å¡ph lao`f) izkIr djus dk iz;kl 

djs vkSj ge bls lqfuf’pr djus ds fy, dk;Z djsa fd 

lao`f) ls lcls xjhc fgLls ykHkkfUor gksaA 
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1. The author’s central focus is on 

(a) applauding India’s economic growth 

not only against its own past 

performance, but against other 

nations. 

(b) emphasizing the need for economic 

growth which is the sole determinant 

of a country’s prosperity. 

(c) emphasizing inclusive growth where 

gains of growth are shared widely by 

the population. 

(d) emphasizing high growth. 

 

2. The author supports policies which will help 

 (a) develop economic growth. 

 

(b) better distribution of incomes 

irrespective of rate of growth. 

 

(c) develop economic growth and 

redistribute economic gains to those 

getting left behind. 

 

(d) put an emphasis on the development 

of the poorest segments of society. 

 

 

 

 

 

 

 

3. Consider the following statements : 

According to the author, India’s economy 

has grown but there is no room for 

complacency as 

1. growth eradicates poverty. 

2. growth has resulted in prosperity for 

all. 

Which of the statements given above 

is/are correct ? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

Passage – 2 

 

It is easy for the government to control 

State-ownedcompanies through nods and winks. So 

what really needs to be done as a first step is to put 

petrol pricing on a transparent formula- if the price 

of crude is x and the exchange rate y, then every 

month or fortnight, the government announces a 

maximum price of petrol, which anybody can work 

out from the x and the y. The rule has to be worked 

out to make sure that the oil-marketing companies 

can, in general, cover their costs. This will mean 

that if one company can innovate and cut costs, it 

will make greater profits. Hence, firms will be more 

prone to innovate and be efficient. 

 



www.afeias.com
UPSC PRE 2014 Paper

5 

 

5 

 

1- bl ifjPNsn esa] ys[kd dh n`f"V dk dsUnzfcUnq D;k 

gS \ 

¼a½ Hkkjr dh] u dsoy blds [kqn ds iwoZ ds 

fu"iknu dh rqyuk esa cfYd vU; jk"Vªksa dh 

rqyuk esa Hkh] vkfFkZd lao`f) dh iz’kalk 

djukA 

 

¼b½ vkfFkZd lao`f) dh vko’;drk ij cy 

nsuk] tks ns’k dh lEiérk dh ,dek= 

fu/kkZjd gSA 

 

¼c½ ml lekos’kh lao`f) ij cy nsuk] ftlesa 

tula[;k O;kid :Ik ls lao`f) ds ykHkksa esa 

lgHkkxh gksrh gSA 

 

¼d½ mPPk lao`f) ij cy nsukA 

 

2- bl ifjPNsn esa] ys[kd mu uhfr;ksa dk leFkZu 

djrk gS] tks 

¼a½ vkfFkZd lao`f) dks c<+kus esa lgk;d gksaxhA 

 

¼b½ vk; ds csgrj forj.k esa lgk;d gksaxh] 

pkgs o`f) nj dqN Hkh gksA 

 

¼c½ vkfFkZd lao`f) c<+kus vkSj vkfFkZd 

miyfC/k;ksa dks muesa iqufoZrfjr djus esa 

lgk;d gksaxh] tks ihNs NwV jgs gSaA 

 

¼d½ lekt ds lcls xjhc fgLls ds fodkl ij 

cy nsus esa lgk;d gksaxhA 

 

 

3- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

ys[kd ds vuqlkj] Hkkjr dh vFkZO;oLFkk fodflr 

gqbZ gS fdUrq ;gk¡ vkRelarks"k ds fy, dksbZ xqatkb’k 

ugha gS] D;ksafd 

 

1- lao`f) ls xjhch dk mUewyu gksrk gSA 

 

2- lao`f) lHkh dh lEiérk esa ifj.kfer gqbZ 

gSA 

 

mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

¼a½ dsoy 1 

¼b½ dsoy 2 

¼c½ 1 vkSj 2 nksuksa 

¼d½ u rks 1] u gh 2 

 
 

ifjPNsn & 2 
 
ljdkj ds fy, jkT; ds LokfeRo okyh dEifu;ksa 

dks izk;% lgefr vkSj vuns[kh ls fu;af=r djuk vklku gSA 

blfy, igys dne ds :Ik esa okLro esa ;g djus dh 

t:jr gS fd isVªksy ds dher&fu/kkZj.k dks ,d ikjn’khZ 

lw= ij vk/kkfjr fd;k tk, & ;fn dPps rsy dh dher x 

vkSj fofue; nj  y gks] rc gj eghus vFkok i[kokM+s ij] 

ljdkj isVªksy dh vf/kdre dher dh ?kks"k.kk djs] rks mls 

dksbZ Hkh O;fä x vkSj y ds vk/kkj ij ifjdfyr dj ldrk 

gSA ;g lqfuf’pr djus gsrq fu;e cuk;k tkuk pkfg, fd 

rsy dk foi.ku djus okyh dEifu;k¡ lkekU; :Ik ls] viuh 

ykxrsa izkIr dj ldsaA bldk rkRi;Z ;g gS fd ;fn dksbZ 

dEiuh uoizorZuksa ls viuh ykxrksa dks de dj ys] rks  
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under this sysrem. Once the rule is 

announced, there should be no interference by the 

government. If this is done for a while, private 

companies will re-enter this market. And once a 

sufficient number of them are in the fray, we can 

remove the rule-based pricing and leave it truly to 

the market (subject to, of ciurse, the usual 

regulations of anti-trust and other competition 

laws). 

4. Consider the following statements : 

According to the passage, an oil company 

can make greater profits, if a transparent 

formula for petrol pricing is announced 

every fortnight or month, by 

1. promoting its sales. 

2. undertaking innovation. 

3. cutting costs. 

4. selling its equity shares at higher 

prices. 

Which of the statement given above is/are 

correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 and 3 

(c) 3 and 4 

(d) 1, 2 and 4 

 

5. Consider the following statements: 

According to the passage, private oil 

companies re-enter the oil producing market 

if 

1. a transparent rule-based petrol 

pricing exists. 

2. there is no government interference 

in the oil producing market. 

3. subsidies are given by the 

government. 

4. regulations of anti-trust are removed. 

Which of the statements given above 

are correct? 

(a) 1 and 2 

(b) 2 and 3 

(c) 3 and 4 

(d) 2 and 4 

 

6. Five persons fire bullets at a target at an 

interval of 6, 7, 8, 9 and 12 seconds 

respectively. The number of times they 

would fire the bullets together at the target 

in an hour is 

 (a) 6 

(b) 7 

(c) 8 

(d) 9 

 

7. A group of 630 children is seated in rows for 

a group photo session. Each row contains 

three less children than the row in front of it. 

Which one of the following number of rows 

is not possible?  

 (a) 3 

(b) 4 

(c) 5 

(d) 6 
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og vkSj vf/kd ykHk izkIr djsxhA bl izdkj] bl iz.kkyh ds 

varxZr O;kolkf;d izfr"Bku uoizorZuksa dh vksj vf/kd izo`Ÿk 

vkSj n{k gks tk,¡xsA ,d ckj fu;e dh ?kks"k.kk gks tk,] rks 

ljdkj dh rjQ ls fQj dksbZ gLr{ksi ugha gksxk pkfg,A 

;fn dqN le; ds fy, ,slk dj fn;k tk,] rks izkbosV 

dEifu;k¡ bl ckt+kj esa iqu% izos’k djsaxhA vkSj tc ,d ckj 

mudh Ik;kZIr la[;k ckt+kj esa vk tk,] rks ge 

fu;e&vk/kkfjr dher&fu/kkZj.k dks gVk ldrs gSa vkSj bls 

okLrfod :Ik esa ckt+kj ij NksM+k tk ldrk gS ¼fuf’pr :Ik 

ls lkekU; ,safV&VªLV ¼U;kl&fojks/kh½ fofu;eksa o vU; 

izfrLi/khZ dkuwuksa ds v/khu jgrs gq,½A 

 

4- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

ifjPNsn ds vuqlkj] dksbZ rsy dEiuh vkSj vf/kd 

ykHk dek ldrh gS] ;fn isVªksy ds dher&fu/kkZj.k 

gsrq ,d ikjn’khZ lw= izfr i[kokM+s ;k ekg ?kksf"kr 

fd;k tk,]  

1- blds foØ; dks c<+kdjA 

2 uoizorZuksa ds }kjkA 

3- ykxrksa esa deh djdsA 

4- blds bZfDoVh 'ks;jksa dks Å¡ph dherksa ij 

csp djA  

 

mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

¼a½ dsoy 1 

¼b½ 2 vkSj 3 

¼c½ 3 vkSj 4 

¼d½ 1] 2 vkSj 4 

 

5- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

ifjPNsn ds vuqlkj] izkbosV rsy dEifu;k¡ rsy 

mRiknu ds ckt+kj esa iqu% izos’k djrh gSa] ;fn  

1- ,d ikjn’khZ fu;e&vk/kkfjr isVªksy dk 

dher&fu/kkZj.k vfLrrRo esa gksA 

2- rsy mRiknu ds ckt+kj esa ljdkj dk dksbZ 

gLr{ksi u gksA 

3- ljdkj }kjk minku fn, tkrs gksaA 

4- ,safV&VªLV ¼U;kl&fojks/kh½ ds fofu;eksa dks 

gVk fn;k x;k gksA 

mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\ 

¼a½ 1 vkSj 2 

¼b½ 2 vkSj 3 

¼c½ 3 vkSj 4 

¼d½ 2 vkSj 4 

 

6- ik¡p O;fä ,d y{; ij Øe’k% 6] 7] 8] 9 vkSj 12 

lsd.M ds vUrjky ij xksfy;k¡ nkxrs gSaA ,d ?kaVs 

esa os y{; ij ,d lkFk fdruh ckj xksfy;k¡ nkxsaxs\ 

 ¼a½ 6 

¼b½ 7 

¼c½ 8 

¼d½ 9 

 

7- 630 cPpksa ds ,d lewg dks lkewfgd QksVks ysus ds 

fy, iafä;ksa esa fcBk;k x;kA izR;sd iafä esa mlds 

vkxs dh iafä dh rqyuk esa rhu cPps de FksA 

iafä;ksa dh fuEufyf[kr la[;kvksaa esa ls dkSu&lh 

,d] laHko ugha gS \  

 ¼a½ 3 

¼b½ 4 

¼c½ 5 

¼d½ 6 
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8. There are seven persons up on a ladder, A, 

B, C, D, E, f and G (not in that order). A is 

futher up than E but is lower than C. B is in 

the middile. G is between A and B, E is 

between B and F. If F is between E and D, 

the person on the bottom step of the Indder 

will be 

(a) B 

(b) F 

(c) D 

(d) E 

 

9. Consider that : 

1. A is taller than B. 

2. C is taller than A. 

3. D is taller than C. 

4. E is the tallest of all. 

If they are made to sit in the above order of 

their height, who will occupy the mid 

position? 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

 

10. Consider the following statements : 

There are six villages A, B, C, D, E and F. 

F is 1 km to the west of D. 

B is 1 km to the east of E. 

A is 2 km to the north of E. 

C is 1 km to the east of A. 

 

D is 1 km to the south of A. 

Which three villages are in a line ? 

(a) A, C, B 

(b) A, D, E 

(c) C, B, F 

(d) E, B, D 

 

11. Four children are sitting in a roe. A is 

occupying the seat next to B but not next to 

C. If C is not sitting next to D, who is/are 

occupying  seat/seats adjacent to D ? 

 (a) B 

(b) A 

(c) B and A 

(d) Impossible to tell 

 

12.  Assume that 

1. the hour and minute hands of a clock 

move without jerking. 

2. the clock shows a time between 8 

o’clock and 9 o’clock. 

3. the two hands of the clock are one 

above the other. 

After how many minutes (nearest 

integer) will the two hands be again 

lying one above the other? 

(a) 60 

(b) 62 

(c) 65 

(d) 67 
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8- ,d lh<+h ij lkr O;fä A,B,C,D,E,F vkSj G ¼bl 

Øe esa ugh½ gSaA A, E ls Åij gS ysfdu C ls uhps gSA 

B e/; esa gSA G, A vkSj B ds chp esa gSA E,B vkSj F 

ds chp esa gSA ;fn F,E vkSj D ds chp esa gS] rks lh<+h 

ds lcls fupys lksiku ij dkSu&lk O;fä gksxk \ 

 

(a) B 

(b) F 

(c) D 

(d) E 

 

9. fopkj dhft, fd % 

1- A, B ls yack gSA 

2- C, B ls yack gSA 

3- D, C ls yack gSA 

4- E lcls yack gSA 

 

vc ;fn bUgsa mi;qZä yackbZ ds vuqlkj Øe ls fcBk;k 

tk,] rks chp dh txg ij dkSu cSBsxk\ 

 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

 

10- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

A,B,C,D,E ,oa F Ng xk¡o gSaA 

F xk¡o D xk¡o ds 1 fd-eh- if’pe esa gSA 

B xk¡o E xk¡o ds 1 fd-eh- iwoZ esa gSA 

A xk¡o E xk¡o ds 2 fd-eh- mŸkj esa gSA 

C xk¡o A xk¡o ds 1 fd-eh- iwoZ esa gSA 

D xk¡o A xk¡o ds 1 fd-eh- nf{k.k esa gSA 

dkSu&ls rhu xk¡o ,d js[kk ¼ykbu½ esa gS\ 

(a) A,C,B 

(b) A,D,E 

(c) C,B,F 

(d) E,B,D 

 

11- pkj cPps ,d iafä esa cSBs gSaA A,B dh cxy okyh 

lhV ij cSBk gS ysfdu C ds cxy esa ugha A ;fn C, 

D dh cxy esa ugha cSBk gS] rks D ds vxy&cxy dh 

lhV@lhVksa ij dkSu gS@gSa\ 

 

(a) B 

(b) A 

(c) B  vkSj A 

(d) crkuk vlaHko gS 

 

12- dYiuk dhft, fd 

 

1- ,d ?kM+h dh ?kaVs o feuV dh lqb;k¡ fcuk 

>Vds ds pyrh gSaA 

 

2- ?kM+h 8 cts vkSj 9 cts ds chp dk le; 

fn[kkrh gSA 

 

3- ?kM+h dh nksuksa lqb;k¡ ,d&nwljs ds Åij gSaA 

 

fdrus feuV ¼fudVre iw.kkZad½ ckn nksuksa lqb;k¡ fQj 

,d ckj ,d&nwljs ds Åij gksaxh\ 

 

¼a½ 60 

¼b½ 62 

¼c½ 65 

¼d½ 67 
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Direction for the following 6 (six) items: 

Read the following two passages and answer the 

items. that follow each passage. Your answers to 

these items should be based on the passages only. 

Passage – 1 

Climate change poses potentially 

devastating effects on India’s agriculture. While the 

overall parameters of climate change are 

increasingly accepted – a 1C average temperature 

increase over the next 30 years, sea level rise of less 

than 10cm in the same period, and regional 

monsoon variations and corresponding droughts- 

the impacts in India are likely to be quite site and 

crop specific. Some crops may respond favorably to 

the changing conditions, others may not, This 

emphasizes the need to promote agricultural 

research and create maximum flexibility in the 

system to permit adaptations. 

The key ingredient for “drought proofing” is 

the managed recharge of aquifers. To ensure 

continurd yields of important staple crops (e.g. 

wheat), it may also be necessary to shift the 

locations where these crops are grown, in response 

to temperature changes as well as to water 

availability. The latter will be a key factor in 

making long term investment decisions. 

For exemples, water runoff from the 

Himalayas is predicted to increase over the next 30 

years as glaciers melt, but then decline substantially 

thereafter. It will be critical to provide incentives to 

plan for these large-scale shifts in agro-ecological 

conditions. 

India needs to make long term investment in 

research and development in agriculture. India is 

likely to experience changed weather patterns in 

future. 

13. Consider the following statements : 

Climate change may force the shifting of 

locations of the existing crops due to 

1. melting of glaciers. 

2. water availability and temperature 

suitability at other locations. 

3. poor productivity of crops. 

4. wider adaptability of crop plants. 

Which of the statements given above 

are correct? 

(a) 1, 2 and 3 

(b) 2 and 3 only 

(c) 1 and 4 only 

(d) 1, 2, 3 and 4 

 

14. According to the passage, why is it 

important to promote agricultural research in 

India?  

(a) To predict variations in monsoon 

patterns and to manage water 

resources 

(b) To make long term investment 

decisions for economic growth 

(c) To facilitate wider adaptability of 

crops 

(d) To predict drought conditions and to 

recharge aquifers. 
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fuEufyf[kr 6 ¼Ng½ iz’uka’kksa ds fy, funsZ’k % 

fuEufyf[kr nks ifjPNsnksa dks if<+, vkSj izR;sd ifjPNsn ds 

vkxs vkus okys iz’uka’kksa ds mŸkj nhft,A bu iz’uka’kksa ds 

vkids mŸkj bu ifjPNsnksa ij gh vk/kkfjr gksus pkfg,A 

 

ifjPNsn & 1 

tyok;q ifjorZu] Hkkjr dh d`f"k ij laHkkfor :Ik 

ls fo/oldkjh izHkko j[krk gSA tcfd] tyok;q ifjorZu ds 

lexz izkpy o/kZekur% Lohdr̀ gSa& vxys 30 o"kZ esa 1C dh 

vkSlr rki o`f)] blh vof/k esa 10cm ls de dh leqnz ry 

o`f)] vkSj {ks=h; ekulwu fopj.k rFkk laxr vuko`f"V 

Hkkjr esa izHkko dkQh LFky ,oa Qly fof’k"V gksus 

laHkkfor gSaA dqN Qlysa ifjorZu’khy n’kkvksa ds izfr 

vuqdwy izfrfØ;k ns ldrh gSa] nwljh ugha Hkh ns ldrh gSaA 

blls d`f"k vuqla/kku dks izksRlkgu nsus vkSj iz.kkyh esa 

vuqdwyu gks lds bl gsrq] vf/kdre uE;rk cukus dh 

vko’;drk ij cy iM+rk gSA 

Þvukof̀"V jks/kuß dk eq[; la?kVd var%tyLrj dk 

izcaf/kr iquHkZj.k gSA egŸoiw.kZ vk/kkfjd Qlyksa ¼tSls] xsgw¡½ 

dh yxkrkj mit lqfuf’pr djus ds fy,] rki ifjorZuksa 

rFkk ty miyC/krk dks ns[krs gq, bu Qlyksa dh mxkbZ 

okys LFkkuksa dks cnyuk Hkh vko’;d gks ldrk gSA nh?kkZof/k 

fuos’k ds fu.kZ; djus esa ty miyC/krk ,d eq[; dkjd 

gksxkA 

mnkgj.k ds fy,] vxys 30 o"kksZa esa tSls&tSls 

fgeun fi?kyrs tkrs gSa] fgeky; {ks= ls ty ds cgko ds 

c<+rs tkus] vkSj rnuarj vR;f/kd ?kVrs tkus dk iwokZuqeku 

fd;k x;k gSA d`f"k&ikfjfLFkfrd n’kkvksa esa cM+s iSekus ij 

vkus okys bu cnykoksa ds fy, ;kstuk cukus gsrq izksRlkgu 

iznku djuk fu.kkZ;d gksxkA 

Hkkjr ds fy, d`f"k vuqla/kku vkSj fodkl esa 

nh?kkZof/k fuos’k djuk vko’;d gSA ;g laHkkfor gS fd Hkkjr 

dks Hkfo"; esa ,d cnys gq, ekSle izfr:Ik dk lkeuk djuk 

gksxkA 

 

13- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

tyok;q ifjorZu orZeku Qlyksa ds LFkkuksa esa 

cnyko ykus ds fy, fdl dkj.k ls etcwj djsaxs \  

1- fgeunksa dk fi?kyuk 

2- nwljs LFkkuksa ij ty miyC/krk vkSj rki 

mi;qärk 

3- Qlyksa dh ghu mRikndrk 

4- lL; ikniksa dh vis{kkd`r O;kid 

vuqdwyrk 

mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa \ 

¼a½ 1] 2 vkSj 3 

¼b½ dsoy 2 vkSj 3 

¼c½ dsoy 1 vkSj 4 

¼d½ 1] 2] 3 vkSj 4 

 

14- bl ifjPNsn ds vuqlkj] Hkkjr esa d`f"k vuqla/kku 

dks c<+kok nsuk egŸoiw.kZ D;ksa gS \ 

¼a½ ekulwu izfr:iksa esa fopj.k dk iwokZuqeku 

djuk vkSj ty lalk/kuksa dk izca/ku djuk 

¼b½ vkfFkZd lao`f) ds fy, nh?kkZof/k fuos’k ds 

fu.kZ; djuk 

¼c½ Qlyksa dh O;kid vuqdwyrk dks lqdj 

cukuk 

¼d½ vuko`f"V n’kkvksa dk iwokZuqeku djuk vkSj 

var%tyLrjksa dk iquHkZj.k djuk 
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Passage – 2 

It is essential that we mitigate the 

emissions of greenhouse gases and thus avoid 

some of the worst impacts of climate change 

that would take place in coming years and 

decades. Mitigation would require a major shift 

in the way we produce and consume energy. A 

shift away from overwhelming dependence on 

fossil fuels is now long overdue, but 

unfortunately, technological development has 

been slow and inadequate largely because 

government policies have not promoted 

investments in research and development, 

myopically as a result of relatively low prices of 

oil. It is now, therefore, imperative for a country 

like India treating the opportunity of harnessing 

renewable energy on a large scale as a national 

imperative. This country is extremely well 

endowed with solar, wind and biomass sources 

of energy. Where we have lagged, 

unfortunately, is in our ability to develop and to 

create technological solutions for harnessing 

these resources. 

One particular trajectory for carrying out 

stringent mitigation of greenhouse gas 

emissions assessed by the intergovernmental 

Panel on Climate Change (IPCC) clearly shows 

the need for ensuring that global emissions of 

greenhouse gases peak no later than 2015 and 

reduce rapidly thereafter. The cost associated 

with such a trajectory is truly modest and would 

amount, in the estimation of IPCC, to not more 

than 3 percent of the global GDP in 2030. In 

other words, the level of prosperity that the 

world would have reached without mitigation 

would at worst be postponed by a few months 

or a year at the most. This is clearly not a very 

high price to pay for protecting hundreds of 

millions of people from the worst risks 

associated with climate change. Any such 

effort, however, would require lifestyles to 

change appropriately also. Mitigation of 

greenhouse gas emissions is not a mere 

technological fix, and clearly requires changes 

in lifestyles and transformation of a country’s 

economic structure, whereby effective reduction 

in emissions is brought about, such as through 

the consumption of much lower quantities of 

animal protein. The Food and Agriculture 

Organization (FAO) has determined that the 

emissions from the livestock sector amount to 

18 percent of the total. The reduction of 

emissions from this source is entirely in the 

hands of human beings, who have never 

questioned the impacts that their dietary habits 

of consuming more and more animal protein are 

bringing about. Mitigation overall has huge co-

benefits, such as lower air pollution and health 

benefits, higher energy security and greater 

employment. 
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ifjPNsn & 2 

 

;g ijeko’;d gS fd ge xzhugkml xSlksa dk 

mRltZu ?kVk,¡ vkSj bl rjg vkxkeh o"kksZa vkSj n’kdksa 

esa gksus okys tyok;q ifjorZu ds dqN cnrjhu izHkkoksa ls 

cpsaA mRitZu de djus ds fy, ÅtkZ ds mRiknu vkSj 

miHkksx ds gekjs rjhdksa esa ,d cM+k cnyko visf{kr 

gksxkA thok’e bZa/kuksa ij vR;f/kd fuHkZjrk ls gVuk 

vfrfoyfEcr gS] fdUrq nqHkkZX; ls] izkS|ksfxdh; fodkl 

/khek vkSj vi;kZIr jgk gS] eksVs rkSj ij blfy,] fd rsy 

dh vis{kkd`r fuEu dherksa ls tUeh vnwjnf’kZrk ds 

dkj.k ljdkjh uhfr;k¡ vuqla/kku vkSj fodkl esa fuos’k 

dks izksRlkgu ugha nsrh jgh gSaA blfy, vc jk"Vªh; 

vfuok;Zrk ds :Ik esa o`gr~ iSekus ij uohdj.kh; ÅtkZ 

dks dke esa ykus ds volj dk ykHk mBkuk Hkkjr tSls 

ns’k ds fy, vR;ko’;d gSA ;g ns’k ÅtkZ ds lkSj] ok;q 

vkSj tSoek=k Lkzksrksa ls vR;f/kd lEié gSA nqHkkZX; ls] 

tgk¡ ge ihNs gSa] og gS bu Lrzksrksa dks dke esa ykus ds 

fy, izkS|ksfxdh; lek/kku fodflr vkSj lftZr djus 

dh gekjh {kerkA 

 

tyok;q ifjorZu ij var%ljdkjh iSuy 

¼IPCC½ }kjk fu/kkZfjr :Ik esa xzhugkml xSlksa dks 

l[rh ls de djus ds fy, ,d fof’k"V iz{ksi&iFk 

Li"V :Ik ls ;g lqfuf’pr djus dh vko’;drk dks 

fn[kkrk gS fd xzhugkml xSlksa ds HkweaMyh; mRltZuksa 

dk pje fcUnq 2015 dks ikj u djs vkSj mlds vkxs 

rsth ls ?kVus yxsA ,sl iz{ksi&iFk ds lkFk lac) ykxr 

oLrqr% e;kZfnr gS vkSj bldh jkf’k] IPCC ds vkdyu 

esa] 2030 esa fo’o GDP ds 3 izfr’kr ls vf/kd ugha  

 

 

gksxhA nwljs 'kCnksa esa] lEiérk ds ftl Lrj ij fo’o 

fcuk mRltZu esa deh yk, igq¡p ldrk] 

[kjkc&ls&[kjkc gkyr esa dqN ekl ;k 

vf/kd&ls&vf/kd ,d o"kZ rd Vy tk,xhA Li"Vr% 

;g] tyok;q ifjorZu ls tqMs cnrjhu [krjksa ls djksM+ksa 

yksxksa dks cpkus ds fy, pqdkbZ tkus okyh dksbZ cgqr 

cM+h dher ugha gSA rFkkfi] ,sls fdlh iz;kl ds fy, 

thou&’kSfy;ksa dks Hkh mi;qä :Ik ls cnyuk gksxkA 

xzhugkml xSlksa ds mRltZu esa deh ykuk flQZ ,d 

izkS|ksfxdh; mik; Hkj ugha gS] vkSj blds fy, Li"Vr% 

thou&’kSfy;ksa esa cnyko vkSj ns’k dh vkfFkZd lajpuk 

esa :ikarj.k visf{kr gS] ftlds }kjk] mRltZu dks izHkkoh 

:Ik ls de fd;k tk,] tSls fd tho izksVhu ds dkQh 

de ek=kvksa esa miHkksx ds ek/;e lsA [kk| ,oa d`f"k 

laxBu ¼FAO½ us ;g fu/kkZfjr fd;k gS fd Ik’kq/ku 

{ks=d ls mRltZu dqy mRltZu dk 18 izfr’kr gksrk 

gSA bl Lkzksr ls gks jgs mRltZu esa deh ykuk iwjh rjg 

euq";ksa ds gkFk esa gS] ftUgksaus viuh vf/kd&ls&vf/kd 

tho izksVhu ds miHkksx dh vkgkj&vknrksa ds dkj.k 

iM+us okys izHkko ij dHkh dksbZ iz’u ugha mBk;kA 

oLrqr% mRltZu esa deh ykus ds fo’kky lg&lqykHk gSa] 

tSls vis{kkd`r de ok;q iznw"k.k vkSj LokLF; laca/kh 

ykHk] mPprj ÅtkZ lqfuf’prrk rFkk vkSj vf/kd 

jkstxkjA 
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15. According to the passage, which of the 

following would help in the mitigation of 

greenhouse gases ? 

1. Reducing the consumption of meat 

2. Rapid economic liberalization 

3. Reducing the consumerism 

4. Modern management practices of 

livestock 

Select the correct answer using the code 

given below : 

(a) 1, 2 and 3 

(b) 2, 3 and 4 

(c) 1 and 3 only 

(d) 2 and 4 only 

16. Why do we continue to depend on the fossil 

fuels heavily ? 

1. Inadequate technological 

development. 

2. Inadequate funds for research and 

development 

3. Inadequate availability of alternative 

sources of energy. 

Select the correct answer using the 

code given below : 

(a) 1 only 

(b) 2 and 3 only 

(c) 1 and 3 only 

(d) 1, 2 and 3 

17. According to the passage, how does the 

mitigation of greenhouse gases help us ? 

1. Reduces expenditure on public 

health. 

2. Reduces dependence on livestock 

3. Reduces energy requirements 

4. Reduces rate of global climate 

change. 

Select the correct answer using the code 

 below : 

(a) 1, 2 and 3 

(b) 1, 3 and 4 

(c) 2, 3 and 4 

(d) 1 and 4 only 

18. What is the essential message of the passage 

? 

(a) We continue to depend on fossil 

fuels heavily 

(b) Mitigation of the greenhouse gases is 

imperative 

(c) We must invest in research and 

development 

(d) People must change their lifestyle. 

19. There are 50 students admitted to a nursery 

class. Some students can speak only English 

and some can speak only Hindi. 10 students 

can speak both English and Hindi. If the 

number of students who can speaks English 

is 21, then how many students can speak 

Hindi, how many can speak only Hindi and 

how many can speak only English? 

(a) 21, 11 and 29 respectively 

(b) 28, 18 and 22 respectively 

(c) 37, 27 and 13 respectively 

(d) 39, 29 and 11 respectively 
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15- ifjPNsn ds vuqlkj] fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls 

xzhugkml xSlksa ds mRltZu dks de djus esa 

lgk;d gksaxs \ 

1- ek¡l ds miHkksx esa deh ykuk 

2- rhoz vkfFkZd mnkjhdj.k 

3- miHkksäkokn esa deh ykuk 

4- Ik’kq/ku dh vk/kqfud izca/ku izfØ;k,¡ 

uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mŸkj pqfu, % 

¼a½ 1] 2 vkSj 3 

¼b½ 2] 3 vkSj 4 

¼c½ dsoy 1 vkSj 3 

¼d½ dsoy 2 vkSj 4 

 

16- ge thok’e bZa/kuksa ij vR;f/kd fuHkZj D;ksa cus gq, 

gSa\ 

1- vi;kZIr izkS|ksfxdh; fodkl 

2- vuqla/kku vkSj fodkl ds fy, vi;kZIr 

fuf/k;k¡ 

3- ÅtkZ ds oSdfYid lzksrksa dh vi;kZIr 

miyC/krk 

uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mŸkj pqfu, % 

¼a½ dsoy 1 

¼b½ dsoy 2 vkSj 3 

¼c½ dsoy 1 vkSj 3 

¼d½ 1] 2 vkSj 3 

 

17- ifjPNsn ds vuqlkj] xzhugkml xSlksa esa deh ykuk 

gekjs fy, fdl rjg lgk;d gS \ 

1- blls yksd LokLF; ij O;; ?kVrk gS 

2- blls Ik’kq/ku ij fuHkZjrk ?kVrh gS 

3- blls ÅtkZ vko’;drk,¡ ?kVrh gSa 

4- blls HkweaMyh; tyok;q ifjorZu dh nj 

?kVrh gS 

uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mŸkj pqfu, % 

¼a½ 1] 2 vkSj 3 

¼b½ 1] 3 vkSj 4 

¼c½ 2] 3 vkSj 4 

¼d½ dsoy 1 vkSj 4 

 

18- bl ifjPNsn dk lkjHkwr lans’k D;k gS \ 

¼a½ ge thok’e bZa/kuksa ij vR;f/kd fuHkZj cus 

gq, gSa 

¼b½ xzhugkml xSlksa esa deh ykuk vR;ko’;d 

gS 

¼c½ gesa vuqla/kku vkSj fodkl esa fuos’k djuk 

gh pkfg, 

¼d½ yksxksa dks viuh thou&’kSyh cnyuh gh 

pkfg, 

 

19- ,d ulZjh d{kk esa 50 fo|kfFkZ;ksa dks izos’k fn;k 

x;kA dqN fo|kFkhZ dsoy vaxzsth cksy ldrs gSa vkSj 

dqN dsoy fgUnh cksy ldrs gSaA 10 fo|kFkhZ vaxzsth 

vkSj fgUnh nksuksa cksy ldrs gSaA ;fn mu fo|kfFkZ;ksa 

dh la[;k] tks vaxzsth cksy ldrs gSa] 21 gS] rks 

fdrus fo|kFkhZ fgUnh cksy ldrs gSa] fdrus dsoy 

fgUnh cksy ldrs gSa vkSj fdrus dsoy vaxzsth cksy 

ldrs gSa \  

¼a½ Øe’k% 21] 11 vkSj 29 

¼b½ Øe’k% 28] 18 vkSj 22 

¼c½ Øe’k% 37] 27 vkSj 13 

¼d½ Øe’k% 39] 29 vkSj 11 

 



www.afeias.com
UPSC PRE 2014 Paper

16 

 

16 

20. A gardener increased the area of his rectangular 

garden by increasing its length by 40% and 

decreasing its width by 20%. The area of the 

new garden 

(a) has increased by 20% 

(b) has increased by 12% 

(c) has increased by 8% 

(d) is exactly the same as the old area. 

 

21. Six books are labeled A,B,C,D,E and F and are 

placed side by side. Books B, C, E and F have 

green covers while others have yellow covers. 

Books A, B and D are new while the rest are old 

volumes. Books A, B and C are law reports 

while he rest are medical extracts. Which two 

books are old medical exreacts and have green 

covers ?  

(a) B and C 

(a) E and F 

(a) C and E 

(a) C and F 

 

22. A straight line segments is 36 cm long. Points 

are to be marked on the line from both the end 

points. From each end, the first point is at a 

distance of 1 cm from the end, the second ponts 

is at a distance of 2cm from the first point and 

the third point is at a distance of 3cm from the 

second point and so on. If the points on the ends 

are not counted and the common points are 

counted as one, what is the number of points ? 

(a) 10 

(b) 12 

(c) 14 

(d) 16 

23. If Sohan, while selling two goats at the same 

price, makes a profit of 10% on one goat and 

suffers a loss of 10% on the other 

(a) he makes no profit and no loss. 

(b) he makes a profit of 1% 

(c) he suffers a loss of 1% 

(d) he suffers a loss of 2% 

 

24. Out of a total of 120 musicians in a club, 5% can 

play all the three instruments, guitar, violin and 

flute. It so happens that the number of musicians 

who can play any two and only two of the above 

instruments is 30. The number of musicians who 

can play the guitar alone is 40. What is the total 

number of those who can play violin alone or 

flute alone ? 

(a) 45 

(b) 44 

(c) 38 

(d) 30 

 

25. Six identical cards are placed on a table. Each 

card has number ‘1’ marked on one side and 

number ‘2’ marked on its other side. All the six 

cards are placed in such a manner that the 

number ‘1’ is on the upper side. In one try, 

exactly four (neither more nor less) cards are 

turned upside down. In how many least number 

of tries can the cards be turned upside down 

such that all the six cards show number ‘2’ on 

the upper side? 

(a) 3 

(b) 5 

(c) 7 

(d) This cannot be achieved  
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20- ,d ekyh vius vk;krkdkj cxhps dh yackbZ esa 40 

o`f) rFkk pkSM+kbZ esa 20 deh djrs gq, cxhps ds 

{ks=Qy esa o`f) djrk gSA u, cxhps dk {ks=Qy 

 ¼a½ 20 c<+ tkrk gSA 

¼b½ 12 c<+ tkrk gSA 

¼c½ 8 c<+ tkrk gSA 

¼d½ fcYdqy iqjkus {ks=Qy ftruk jgrk gSA 

 

21- Ng iqLrdkssa dks A,B,C,D,E vkSj F ls vafdr dj ,d 

ds cxy esa ,d j[k fn;k tkrk gSA B,C,E vkSj F 

iqLrdksa ds gjs vkoj.k gSa tcfd vU; iqLrdksa ds vkoj.k 

ihys gSaA A,B vkSj D iqLrdsa ubZ gSa tcfd 'ks"k iqjkuh 

iqLrdsa gSaA A, B vkSj C iqLrdsa fof/k fjiksVsZa gSa tcfd 

'ks"k iqLrdsa vk;qfoZKku ds m)j.k gSaA dkSu&lh nks] 

iqjkuh vk;qfoZKku ds m)j.kksa dh gjs vkoj.kksa okyh 

iqLrdsa gSa \ 

¼a½ B vkSj C 

¼b½ E vkSj F 

¼c½ C vkSj E 

¼d½ C vkSj F 

 

22- ,d ljy js[kk[k.M 36cm yack gSA bl js[kk ij] js[kk 

ds nksuksa vaR; fcUnqvksa ls fcUnq vafdr djus gSA izR;sd 

vaR; fcUnq ls] igyk fcUnq vaR; fcUnq ls 2 cm dh nwjh 

ij vkSj rhljk fcUnq nwljs fcUnq ls 3 cm dh nwjh ij 

gS vkSj ;gh Øe vkxs tkjh gSA ;fn vaR; fcUnqvksa dks u 

fxuk tk, vkSj mHk;fu"B fcUnqvksa dks 1 fxuk tk,] rks 

fcUnqvksa dh la[;k D;k gS\  

¼a½ 10 

¼b½ 12 

¼c½ 14 

¼d½ 16 

 

23- ;fn lksgu nks cdfj;ksa dks ,d gh nke ij cspdj] ,d 

cdjh ij 10 ykHk dekrk gS vkSj nwljh ij 10 

gkfu Hkqxrrk gS] rks 

¼a½ mls u rks ykHk gksxk vkSj u gh gkfu gksxhA 

¼b½ mls 1 dk ykHk gksxkA 

¼c½ mls 1 dh gkfu gksxhA 

¼d½ mls 2 dh gkfu gksxhA 

 

24- ,d Dyc ds dqy 120 laxhrKksa esa ls 5 fxVkj] 

ok;fyu vkSj ck¡lqjh] rhuksa ok| ctk ldrs gSaA mi;qZä 

ok|ksa esa ls dksbZ nks vkSj dsoy nks ok| ctk ldus okys 

laxhrKksa dh la[;k 30 gSA tks laxhrK dsoy fxVkj 

ctk ldrs gSa] os 40 gSaA ,sls laxhrKksa dh dqy la[;k 

crkb, tks dsoy ok;fyu ctk ldrs gSa ;k dsoy 

ck¡lqjh ctk ldrs gSaA 

¼a½ 45 

¼b½ 44 

¼c½ 38 

¼d½ 30 

 

25- ,d est+ ij 6 ,dleku dkMZ j[ks gq, gSaA izR;sd dkMZ 

ds ,d Qyd ij la[;k ^1^ o blds nwljs Qyd ij 

la[;k ^2^ vafdr gSA lHkh Ng dkMZ ,sls j[ks gq, gSa fd 

la[;k ^1^ okyk Qyd Åij dh rjQ gSA ,d iz;kl esa] 

rF;r% pkj ¼u de vkSj u gh mlls vf/kd½ dkMksZa dks 

iyVk tkrk gSA dkMksZa dks U;wure fdrus iz;klksa esa ,sls 

iyVk tk ldrk gS fd lHkh Ng dkMksZa ds Åij la[;k 

^2^ fn[ks \ 

¼a½ 3 

¼b½ 5 

¼c½ 7 

¼d½ ,slk djuk lEHko ugha gS 
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Directions for the following 8 (eight) items: 

Read the following two passages and answer the items 

that following each passage. Your answers to these items 

should be based on the passages only. 

 

Passage – 1 

The Himalayan ecosystem is highly vulnerable 

to damage, both due to geological reasons and on 

account of the stress caused by increased preasure of 

population, exploitation of natural resources and other 

related challenges. These aspects may be exacerbated 

due to the Impact of climate change. It is possible that 

climste change may adversely impact the Himalayan 

ecosystem through increased temperature, altered 

precipitation patterns, episodes of drought and biotic 

influences. This would not only impact thevery 

sustenance of the indigenous communities in uplands but 

also the life of downstream dwellers across the country 

and beyond. Therefore, there is an urgent need for giving 

special attention to sustain the Himalayan ecosystem. 

This would require conscious efforts for conserving all 

the representative systems. 

Further, it needs to be emphasized that the 

endemics with specialized habitat requirements, are 

among the most vulnerable elements. In this respect the 

Himalayan biodiversity hotspot, with rich endemic 

diversity, is vulnerable to climate change. The threats 

include possible loss of genetic resources and species, 

habitats and concomitantly a decrease in ecosystem 

services. Therefore, conservation of endemic elements in 

representative ecosystems/habitats assumes a great 

significance while drawing conservation plans for the 

region. 

Towards achieving the above, we will have to 

shift toward contemporary conservation approaches, 

which include a paradigm of landscape level 

interconnectivity between protected area systems. The 

concept advocates a shift from the species-habitat focus 

to an inclusive focus on expanding the biogeographic 

range so that natural adjustments to climate change can 

proceed without being restrictive. 

 

26. Consider the following statements : 

According to the passage, the adverse impact of 

climate change on an ecosystem can be a 

1. permanent disappearance of some of its 

flora and fauna. 

2. permanent disappearance of ecosystem 

itself. 

Which of the statements given above 

is/are correct? 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

27. Which one of the following statements best 

implies the need to shift toward contemporary 

conservation approach? 

(a) Exploitation of natural resources causes 

a stress on the Himalayan ecosystem. 

(b) Climate change alters precipitation 

patterns, causes episodes of drought and 

biotic interference. 

(c) The rich biodiversity, including endemic 

diversity, makes the Himalayan region a 

biodiversity hotspot. 

(d) The Himalayan Biogeographic region 

should be enabled to adapt to climate 

change smoothly. 
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fuEufyf[kr 8 ¼vkB½ iz’uka’kksa ds fy, funsZ’k % 

 

fuEufyf[kr nks ifjPNsnksa dks if<+, vkSj izR;sd ifjPNsn ds vkxs 

vkus okys iz’uka’kksa ds mŸkj nhft,A bu iz’uka’kksa ds vkids mŸkj 

bu ifjPNsnksa ij gh vk/kkfjr gksus pkfg,A 

 

ifjPNsn & 1 

fgeky; dk ikfjra= HkwoSKkfud dkj.kksa vkSj tula[;k 

ds c<+s gq, cks>] izkd`frd lalk/kuksa ds nksgu vkSj vU; lEcfU/kr 

pqukSfr;ksa ls tU; ncko ds dkj.k] {kfr ds izfr vR;ar lqHks| gSA 

lqHks|rk ds ;s igyw tyok;q ifjorZu ds izHkko ds dkj.k mŸksftr 

gks ldrs gSaA ;g lEHko gS fd tyok;q ifjorZu fgeky; ds 

ikfjra= ij] c<+s gq, rkieku] ifjofrZr o"kZ.k izfi:i] vuko`f"V 

dh ?kVukvksa vkSj thoh; izHkkoksa ds ek/;e ls] izfrdwy izHkko 

MkysA ;g u dsoy mPpHkwfe;ksa esa jgus okys ns’kt leqnk;ksa ds 

iwjs fuokZg ij] cfYd lkjs ns’k esa vkSj mlds ijs vuqizokg {ks= esa 

jgus okys fuokfl;ksa ds thou ij Hkh vlj MkysxkA blfy,] 

fgeky; ds ikfjra= dh /kkj.kh;rk cuk, j[kus ds fy, fo’ks"k 

/;ku nsus dh rRdky vko’;drk gSA blds fy, lHkh fu:id 

iz.kkfy;ksa ds laj{k.k ds fy, lpsr iz;Ru djus dh vko’;drk 

gksxhA 

vkxs] bl ij cy nsus dh vko’;drk gS fd lhfer 

O;kfIr okys] vkSj cgq/kk fo’ks"khd`r vkoklh; vko’;drkvksa okys 

fo’ks"k{ks=h ?kVd lokZf/kd lqHks| ?kVdksa esa ls gSaA bl lanHkZ esa] 

fgeky; dk tSofofo/krk okyk rIrLFky] tks fo’ks"k{ks=h fofo/krk 

ls laié gS] tyok;q ifjorZu ds izfr lqHks| gSA blds [krjksa esa] 

vkuqoaf’kd lalk/kuksa vkSj tkfr;ksaa] vkoklksa dk lEHkkfor {k; vkSj 

lgxkeh :Ik ls] ikfjra= ds ykHkksa esa deh dk vkuk 'kkfey gSA 

blfy,] bl {ks= ds fy, laj{k.k ;kstuk,¡ cukrs le;] fu:id 

ikfjra=ksa@vkoklksa esa fo’ks"k{ks=h ?kVdksa ds laj{k.k dk vR;ar 

egŸo gks tkrk gSA 

mi;qZä dks gkfly djus dh fn’kk esa] gesa ledkyhu 

laj{k.k mikxeksa dh vksj /;ku varfjr djuk gksxk] ftlesa lajf{kr 

{ks=&iz.kkfy;ksa ds chp n`’;Hkwfe Lrj dh varlZa;kstdrk dk 

izfreku 'kkfey gSA ;g ladYiuk] tkfr&vkokl ij /;ku dsafnzr 

djus dh txg tSoHkkSxksfyd ijkl dks foLrkfjr djus ij 

lekos’kh /;ku&ladsanz.k djus dk i{kleFkZu djrh gS] rkfd 

tyok;q ifjorZu ds izkd`frd leatu lhfer gq, fcuk vkxs c<+ 

ldsaA 

 

 

26- fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

ifjPNsn ds vuqlkj] ikfjra= ij tyok;q ifjorZu ds 

izfrdwy izHkkoLo:Ik 

1- blds ouLifrtkr vkSj izkf.ktkr esa ls dqN 

dk LFkk;h foyksiu gks ldrk gSA 

2- Lo;a ikfjra= dk LFkk;h foyksiu gks ldrk gSA 

¼a½ dsoy 1 

¼b½ dsoy 2 

¼c½ 1 vkSj 2 nksuksa 

¼d½ u rks 1] u gh 2  

 

27- fuEufyf[kr esa ls fdl ,d dFku dk lcls lVhd 

fufgrkFkZ ;g gS fd ledkyhu laj{k.k mikxe dh vksj 

/;ku varfjr djus dh vko’;drk gS \  

¼a½ izkd`frd lalk/kuksa dk nksgu fgeky; ds 

ikfjra= ij ncko Mkyrk gSA 

¼b½ tyok;q ifjorZu ds dkj.k o"kZ.k izfr:iksa esaa 

cnyko] vuko`f"V dh ?kVuk,¡ vkSj thoh; 

gLr{ksi gksrk gSA 

¼c½ le`) tSofofo/krk] ftlesa fo’ks"k{ks=h fofo/krk 

'kkfey gS] fgeky; {ks= dks ,d tSofofo/krk 

rIrLFky cukrk gSA 

¼d½ fgeky; ds TkSoHkkSxksfyd {ks= dks bl rjg 

leFkZ cukuk pkfg, fd og vck/k :Ik ls 

tyok;q ifjorZu ds izfr vuqdwy curk jgsA 
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28. What is the most important message conveyed 

by the passage ? 

(a) Endemism is a characteristic feature of 

Himalayan region. 

(b) Conservation efforts should emphasize 

on biogeographic ranges rather than on 

some species or habitats. 

(c) Climate change has adverse impact on 

the Himalayan ecosystem. 

(d) Without Himalayan ecosystem, the life 

of the communities of uplands and 

downstreams will have no sustenance. 

29. With reference to the passage, the following 

assumptions have been made : 

1. To maintain natural ecosystems, 

exploitation of natural resources should 

be completely avoided. 

2. Not only anthropogenic but also natural 

reasons can adversely affect ecosystems. 

3. Loss of endemic diversity leads to the 

extinction of ecosystems. 

Which of the above assumptions is/are correct ? 

(a) 1 and 2 

(b) 2 only 

(c) 2 and 3 

(d) 3 only 

 

Passage – 2 

It is often forgotten that globalization is not only 

about policies on international economic relationships 

and transactions, but has equally to do with domestic 

policies of a nation. Policy changes necessitated by 

meeting the internationally set conditions (by WTO etc.) 

of free trade and investment flows obviously affect 

domestic producers and investors. But the basic 

philosophy underlying globalization emphasizes 

absolute freedom to markets to determine prices and 

production and distribution patterns, and view 

government interventions as processes that create 

distortions and bring in inefficiency. Thus, public 

enterprises have to be privatized through disinvestments 

and sales; sectors and activirties hitherto reserved for the 

public sector have to be opened to the private sector. 

This logic extends to the social services like education 

and health. Any restrictions on the adjustments in 

workforce by way of retrenchment of workers should 

also be removed and exit should be made easier by 

removing any restrictions on closures. Employment and 

wages should be governed by free play of market forces, 

as any measure to regulate them can discourage 

investment and also create inefficiency in production. 

Above all, in line with the overall philosophy of 

reduction in the role of the State, fiscal reforms should 

be undertaken to have generally low levels of taxation 

and government expenditure should be kept to the 

minimum to abide by the principle of fiscal prudence. 

All these are policy actions on the domestic front and are 

not directly related to the core items of the globalizations 

agenda, namely free international flow of goods and 

finance. 

 

30. According to the passage, under the 

globalization, government interventions are 

viewed as processes leading to 

(a) distortions and inefficiency in the 

economy. 

(b) optimum use of resources. 

(c) more profitability to industries. 

(d) free play of market forces with regard to 

industries. 
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28- bl ifjPNsn }kjk D;k lokZf/kd egŸoiw.kZ lans’k fn;k 

x;k gS \ 

¼a½ fo’ks"k{ks=h;rk fgeky;h {ks= dh yk{kf.kd 

fo’ks"krk gSA 

¼b½ laj{k.k iz;klksa dk cy dfri; tkfr;ksa ;k 

vkoklksa ds LFkku ij tSoHkkSxksfyd ijklksa ij 

gksuk pkfg,A 

¼c½ tyok;q ifjorZu dk fgeky; ds ikfjra= ij 

izfrdwy izHkko gqvk gSA 

¼d½ fgeky; ds ikfjra= ds vHkko esa] mPpHkwfe;ksa 

vkSj vuqizokg {ks=ksa ds leqnk;ksa ds thou dk 

dksbZ /kkj.k&vk/kkj ugha gksxkA 

29- ifjPNsn ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr iwoZ/kkj.kk,¡ cukbZ xbZ 

gSa % 

1- izkd`frd ikfjra= cuk, j[kus ds fy,] 

izkd`frd lalk/kuksa ds nksgu dk iwjh rjg 

ifjgkj fd;k tkuk pkfg,A 

2- ikfjra= dks] u dsoy ekuoksn~Hkfod] cfYd 

izkd`frd dkj.k Hkh izfrdwyr% izHkkfor dj 

ldrs gSaA 

3- fo’ks"k{ks=h fofo/krk ds {k; ls ifjra= dk 

foyksiu gksrk gSA 

mi;qZä /kkj.kkvksa esa ls dkSu&lh lgh gS@gSa \ 

¼a½ 1 vkSj 2 

¼b½ dsoy 2 

¼c½ 2 vkSj 3 

¼d½ dsoy 3 

 

ifjPNsn & 2 

 

;g vDlj Hkqyk fn;k tkrk gS fd fo’oO;kihdj.k dsoy 

varjkZ"Vªh; vkfFkZd laca/kksa vkSj ysu&nsu laca/kh uhfr;ksa ds ckjs esa 

gh ugha gS] cfYd bldk ljksdkj leku :Ik ls jk"Vª dh ?kjsyw 

uhfr;ksa ls Hkh gSA varjkZ"Vªh; :Ik ls ¼WTO vkfn }kjk½ eqä 

O;kikj vkSj fuos’k izokg laca/kh fu;r n’kkvksa dks iwjk djus gsrq 

fd, x, vko’;d uhfrxr ifjorZu izR;{kr% ?kjsyw mRikndksa rFkk 

fuos’kdksa dks izHkkfor djrs gSaA fdUrq fo’oO;kihdj.k esa v/k%’kk;h 

vk/kkjHkwr n’kZu dherksa] mRiknu rFkk forj.k izfr:Ik ds fu/kkZj.k 

ds fy, ckt+kjksa dh vck/k Lora=rk ij cy nsrk gS] rFkk ljdkjh 

gLr{ksiksa dks mu izfØ;kvksa ds :Ik esa ns[krk gS tks fod`fr mRié 

djrh gSa rFkk vn~{krk ykrh gSaA vr% lkoZtfud m|eksa dk 

fofuos’kksa rFkk foØ;ksa }kjk futhdj.k gks( vkSj vHkh rd tks {ks= 

vkSj dk;Zdyki lkoZtfud {ks= ds fy, vkjf{kr gSa] vko’;d gS 

fd mUgsa izkbosV {ks= ds fy, [kksy fn;k tk,A bl rdZ dk 

foLrkj f’k{kk rFkk LokLF; tSlh lkekftd lsokvksa rd gSA 

dkexkjksa dh N¡Vuh ds ek/;e ls Je&cy dk lek;kstu djus 

ij yxs izfrca/k gVk fy, tkus pkfg, rFkk rkykcanh ij yxs 

izfrca/kksa dks gVkdj fuxZeu dks vis{kkd`r vklku cuk;k tkuk 

pkfg,A jkst+xkj rFkk osru ckt+kj 'kfä;ksa dh Lora= xfrfof/k;ksa 

}kjk 'kkflr gksuk pkfg,] D;ksafd mudks fu;af=r djus esa dksbZ Hkh 

mik; fuos’k dks grksRlkfgr dj ldrs gSa rFkk mRiknu esa 

vn{krk Hkh mRié dj ldrs gSaA loksZifj :Ik ls] jkT; dh 

Hkwfedk esa deh ykus ds lexz n’kZu ds vuq:Ik] ,sls jktdks"kh; 

lq/kkj fd, tkus pkfg, ftuls vkerkSj ij djk/kku ds Lrj fuEu 

gksa rFkk foŸkh; foosd ds fl)kar ds ikyu gsrq 'kkldh; [kpZ 

U;wure gksA ;s lc ?kjsyw Lrj ij fd, tkus okys uhfrxr dk;Z 

gSa rFkk fo’oO;kihdj.k dk;Zlwph ds lkjHkkx fo"k;ksa] ;Fkk] eky 

vkSj foŸk ds Lora= varjkZ"Vªh; izokg ls izR;{kr% lacaf/kr ugha gSaA 

 

30- bl ifjPNsn ds vuqlkj] fo’oO;kihdj.k ds varxZr 

ljdkjh gLr{ksiksa dks ,slh izfØ;kvksa ds :Ik esa ns[kk 

tkrk gS] ftuds dkj.k 

¼a½ vFkZO;oLFkk esa fod`fr;k¡ vkSj vn{krk vkrh gSA 

¼b½ lalk/kuksa dk b"Vre mi;ksx gksrk gSA 

¼c½ m|ksxksa dks vis{kkd`r vf/kd ykHkiznrk gksrh 

gSA 

¼d½ m|ksxksa ds laca/k esa ckt+kj 'kfä;ksa dh xfrfof/k 

Lora= gksrh gSA 
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31. According to the passage, the basic 
philosophy of globalization is to 
 
(a) give absolute freedom to producers 

to determine prices and production. 
(b) give freedom to producers to evolve 

distribution patterns. 
(c) give absolute freedom to markets to 

determine prices, production and 
employment. 

(d) give freedom to producers to import 
and export. 

 
32. According to the passage, which of the 

following is/are necessary for ensuring 
globalization ? 
 
1. Privatization of public enterprises 
2. Expansionary policy of public 

expenditure 
3. Free play of market forces to 

determine wages and employment 
4. Privatization of social services like 

education and health 
Select the correct answer using the code 
given below : 
 
(a) 1 only 
(b) 2 and 3 only 
(c) 1, 3 and 4 
(d) 2, 3 and 4 

 
33. According to the passage, in the process of 

globalization the State should have 
(a) expanding role. 
(b) reducing role. 
(c) statutoty role. 
(d) none of the above roles. 

 
Directions for the following 4 (four) items : 
The following graph shows the average 
profit of two fruit-sellers A and B in 

thousands (`)per year from the year 1995 to 

2000. consider the graph and answer the 4 
(four) items that follow: 
     Y 

 
  6 

 
  5 

 
   4 

 
  3 
 
  2 

 
  1 

 
   0  
 

 

34 In which year is the average profit of A and 
B same ? 
 
(a) 1995 
(b) 1996 
(c) 1997 
(d) 1998 

 
35. What is the difference between the average 

profit of B and A in the year 1998 ? 
 

(a) - ` 100 

(b) - ` 1,000 

(c) + ` 600 

(d) - ` 300 

 
36. How much more average profit did A make 

in the year 2000 than in the year 1999 ? 
 

(a) ` 200 

Av
er

ag
e 
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it 
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1995  1996  1997  1998  1999  2000 

Year  

B 

A 

X
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(b) ` 1,000 

(c) ` 1,500 

(d) ` 2,000 

 
 
 
31- bl ifjPNsn ds vuqlkj] fo’oO;kihdj.k dk v/kkjHkwr 

n’kZu D;k gS \ 

¼a½ dherksa vkSj mRiknu ds fu/kkZj.k ds fy, 
mRikndksa dks iw.kZ Lora=rk nsuk 

¼b½ forj.k izfr:Ik fodflr djus gsrq mRikndksa 
dks Lora=rk nsuk 

¼c½ dherksa] mRiknu vkSj jkst+xkj ds fu/kkZj.k gsrq 
ckt+kjksa dks iw.kZ Lora=rk nsuk 

¼d½ vk;kr vkSj fu;kZr ds fy, mRikndksa dks 
Lora=rk nsuk 

 
32- bl ifjPNsn ds vuqlkj] fo’oO;kihdj.k lqfuf’pr djus 

ds fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls vko’;d gS@gSa 
\  

 1- lkoZtfud m|eksa dk futhdj.k 
2- lkoZtfud O;; dh foLrkj&uhfr 
3- osru vkSj jkst+xkj fu/kkZfjr djus dh ckt+kj 

'kfä;ksa dh Lora= xfrfof/k 
4- f’k{kk vkSj LokLF; tSlh lkekftd lsokvksa dk 

futhdj.k 
uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mŸkj 
pqfu, % 

¼a½ dsoy 1 

¼b½ dsoy 2 vkSj 3 

¼c½ 1] 3 vkSj 4 

¼d½ 2] 3 vkSj 4 
 
 
33- bl ifjPNsn ds vuqlkj] fo’oO;kihdj.k dh izfØ;k esa 

jkT; dh Hkwfedk dSlh gksuh pkfg,\ 

¼a½ foLr`r gksrh gqbZ 

¼b½ ?kVrh gqbZ 

¼c½ lkafof/kd 

¼d½ mi;qZä esa ls dksbZ ugha 
 
fuEufyf[kr 4 ¼pkj½ iz’uka’kksa ds fy, funsZ’k % 

 

fuEufyf[kr vkys[k] nks Qy&foØsrkvksa A vkSj B dk o"kZ 1995 

ls 2000 rd] izfr o"kZ gtkjksa ` esa vkSlr ykHk n’kkZrk gSA bl 

vkys[k ij fopkj dhft, vkSj vkxs vkus okys 4 ¼pkj½ iz’uka’kksa 
ds mŸkj nhft, % 

       Y 
 

   6 
 

   5 
 

   4 
 

   3 
 

   2 
 

   1 
     
     

 
34- fdl o"kZ esa A vkSj B dk vkSlr ykHk leku gS \ 

¼a½ 1995 

¼b½ 1996 

¼c½ 1997 

¼d½ 1998 
 

35- o"kZ 1998 esa] B vkSj A ds vkSlr ykHk ds chp D;k 
varj gS \ 

¼a½ & ` 100 

¼b½ & ` 1,000 

¼c½ $ ` 600 

¼d½ & ` 300 

 

 

36- A us o"kZ 2000 esa] o"kZ 1999 ds vkSlr ykHk ls fdruk 
vf/kd vkSlr ykHk vftZr fd;k \ 

¼a½ ` 200 

X0
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¼b½ ` 1]000 

¼c½ ` 1]500 

¼d½ ` 2]000 

 

 
 
 
 
37. What is the trend of the average profit of B 

from the year 1997 to the year 2000 ? 
(a) Non-increasing 
(b) Non-decreasing 
(c) Steady 
(d) Fluctuating 

 
38. The following table ahows the marke 

obtained by two students in different 
subject: 

 
 
 
 
 
 
 
 

The difference in the mean aggregate percentage 
marks of the students is 
(a) 2.5% 
(b) 13.75% 
(c) 1.25% 
(d) Zero 
 
39. Examine the following figure : 
 
 
 
 
Which one of the following figures has the above 
figure embedded in it ? 
 

 
 
     (a)             (b)      (c)          (d) 
 
 
 
 
 
 
40. Consider the following matrix : 
  

 
 

 
 
 

 
Which one of the following figures fits into the 
blank part of the above matrix ? 
(a)  

 

 
(b)  
 
 
 
(c) 
 
 
 
(d) 
 
 
 
41. The following table gives population and 

total income of a city for four years :   
       

  
 
 
 
 
 
 
 

        Studen   Maximum  Student   Maximum 
          A              Marks          B                Mark

  
English            60              100            80                 150 
Psychology     70              100            70                 100 
History            50              100            60                 100 
Sanskrit          30               50              15                  25 

 
Year   1992      1993          1994          1995 
 
Population    20        21            22 23       
in lakhs       
 
Income    1010      1111          1225        1345 
in crores (`) 
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Which one of the following statements is 
correct in respect of the above data ? 
(a) population increased by 5% or more every 

year. 
(b) Income increased by 10% or more every 

year. 

(c) Per capita income was always above ` 5,000. 
(d) Per capita income was highest in 1994. 
 
 
37- o"kZ 1997 ls o"kZ 2000 rd] B ds vkSlr ykHk dh D;k 

izo`fŸk gS \ 
¼a½ vo/kZeku 
¼b½ vâkleku 
¼c½ vifjorhZ 
¼d½ vfLFkj 

 
38- fuEufyf[kr lkj.kh esa crk;k x;k gS fd nks Nk=ksa us 

fHké&fHké fo"k;ksa esa fdrus&fdrus vad izkIr fd, % 
 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nk=ksa ds e/; leqPp;h izfr’kr vadksa esa fdruk varj gS\  
¼a½ 2-5 
¼b½ 13]75 
¼c½ 1-25 
¼d½ 'kwU; 
 
39- uhps nh xbZ vkd`fr dk ijh{k.k dhft, % 
 
 
 
 
 
 
uhps nh xbZ vkd`fr;ksa esa ls fdl ,d vkd`fr esa Åij nh xbZ 
vkd`fr vaar% LFkkfir gS \ 
        
 

 
       (a)  (b)      (c)            (d) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
40- uhps fn, x, vkO;wg ij fopkj dhft, % 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
uhps nh xbZ vkd`fr;ksa esa ls dkSu&lh ,d vkd`fr] Åij fn, x, 
vkO;wg ds fjä Hkkx esa Bhd&Bhd cSBrh ¼fQV½ gS \ 
  
 (a)   
      
 

(b) 
 
 
 
(c) 
 
 
(d) 

 
 
 

41- fuEufyf[kr lkj.kh esa ,d 'kgj dh pkj o"kksZa 
dh tula[;k vkSj dqy vk; izLrqr gS % 

       
 
 
 
 
 
 
 
mi;qZä vk¡dM+ksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk ,d dFku lgh gS \ 

   Nk= A      vf/kdre     Nk= B         vf/kdre 
      vad                     vad 
   

vaxzsth            60              100            80                 150 
 
euksfoKku      70              100            70                 100 
 
bfrgkl          50              100            60                 100 
 
laLd`r           30               50              15                  25 

 
o"kZ   1992      1993          1994          1995 
 
tula[;k] yk[kksa  
esa      20         21            22 23 
       
vk;] djksM+ks ` esa   1010      1111          1225        1345 
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¼c½   

lanHkZ esa] U vkSj
vkSj T rd tkus

  V 

fopkj dhft, %

      

      

udksa dh fLFkfr 
Øe dk vuql
h ,d] Åij dh
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 ¼d½ 

j@;k V ls iqu
us ds fdrus fHké

 

  

,d vuqØe d
lj.k djrs gq,
dh ik¡poha vkd`fr

T

?

u% 
é 

ds 
,] 
fr 



 
 

 

(d) 
 

 
 
46. 

47. 

48. 
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(b) In identifying a man as a political unit in 

a way which distinguishes him from 

other citizens. 

(c) In a decentralized society wherein the 

basic needs of men can find satisfaction 

(d) In the understanding that liberty and 

restraints are complementary 

 
 
46- ,d ?kaVh gj 18 feuV ij ctrh gSA ,d nwljh ?kaVh 

gj 24 feuV ij ctrh gSA ,d rhljh ?kaVh gj 32 

feuV ij ctrh gSA ;fn lHkh rhuksa ?kafV;k¡ ,d gh 

le; esa lqcg 8 cts ctrh gSa] rks nwljs fdl le; ij 

os lHkh ,d lkFk ctsaxh \ 

¼a½ 12 % 40 cts 

¼b½ 12 % 48 ct 

¼c½ 12 % 56 ct 

¼d½ 13 % 04 ctss 
 

47- ßdher ogh pht+ ugha gS tks ewY; gSA eku ysa fd fdlh 

fnu gj pht+ tSls] dks;yk] jksVh] Mkd fVdVsa] ,d fnu 

dk Je] edkuksa dk HkkMk] vkfn dh dhersa nqxquh gks 

tkrh gSaA rc dhersa fuf’pr :Ik ls c<+saxh] fdUrq ,d 

dks NksM+dj ckdh phtksa ds ewY; ugha c<+saxsAß 

ys[kd dguk pkgrk gS fd ;fn lHkh phtksa dh dhersa 

nqxquh gks tk,¡ rks 

¼a½ lc phtksa ds ewY; fLFkj jgsaxsA 

¼b½ fcdh gqbZ pht+ksa ds ewY; nqxqus gks tk,¡xsA 

¼c½ [kjhnh xbZ phtksa ds ewY; vk/ks gks tk,¡xsA 

¼d½ dsoy eqnzk dk ewY; vk/kk gks tk,xkA 

 

48- A vkSj B cl }kjk LFkku X ls LFkku Y rd tkus dk 

fu’p; djrs gSaA A ds ikl ` 10 gSa vkSj mls irk 

pyrk gS fd ;g jkf’k nks O;fä;ksa ds fy, cl fdjk, 

dk 80 gSA B ds ikl ` 3 feyrs gSa ftls og A dks 

ns nsrk gSA bl lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

,d dFku lgh gS \ 

¼a½ A ds ikl vc tks udnh gS] og ek= nks 

fVdVksa ds fy, gh Ik;kZIr gSA 

¼b½ A dks fVdVsa [kjhnus ds fy, ` 2 vkSj pkfg,A 

¼c½ nks fVdV [kjhnus ds ckn A ds ikl 50 iSls 

cp tk,¡xsA 

¼d½ A ds ikl vc tks udnh gS] og vHkh Hkh nks 

fVdV [kjhnus ds fy, Ik;kZIr ugha gSA 

 

49- ,d cSad ls fd, x, le>kSrs ds vuqlkj] ,d O;kikjh 

dks dksbZ _.kjkf’k dqN leku fd’rksa esa fcuk C;kt 

pqdkuh FkhA 18 fd’r pqdkus ds ckn mlus ik;k fd 

mldk 60 izfr’kr _.k pqd x;kA le>kSrs ds vuqlkj 

fdruh fd’rsa Fkha \ 

¼a½ 22 

¼b½ 24 

¼c½ 30 

¼d½ 33 
50- dksbZ Jfed vius ?kj ls QSDVjh rd 5 fd-eh- izfr ?kaVk 

dh xfr ls pydj viuh QSDVjh esa 3 feuV foyac ls 

igq¡prk gSA ;fn og 6 fd-eh- izfr ?kaVk dh xfr ls 

pyrk gS] rks og QSDVjh 7 feuV igys igq¡prk gSA 

QSDVjh ls mlds ?kj dh nwjh D;k gS \  

¼a½ 3 fd-eh 

¼b½ 4 fd-eh- 

¼c½ 5 fd-eh- 

¼d½ 6 fd-eh- 
 

51- Þvr,o Lora=rk dHkh okLrfod ugha gksrh gS tc rd 

ljdkj ls] mlds }kjk vf/kdkjksa ij vkØe.k djus ij] 

Li"Vhdj.k ugha ek¡xk tk,Aß 

mi;qZä dFku dk loZJs"B vkSfpR; fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk gS \ 
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¼a½ bl cks/k esa fd U;k;ky; esa ljdkj ls 

Li"Vhdj.k ek¡xk tk ldrk gS 

¼b½ ,d ekuo dks jktuSfrd bdkbZ ds :Ik esa bl 

izdkj igpkuus esa fd og vU; ukxfjdksa ls 

fof’k"V gks tk, 

¼c½ ,sls fodsfUnzr lekt esa ftlesa euq";ksa dh 

ewyHkwr vko’drkvksa dh iwfrZ gks tk, 

¼d½ bl le> esa fd Lora=rk vkSj ikcafn;k¡ ijLij 

iwjd gSa 

Directions for the following 7 (seven) items: 

Read the following two passages and answer the 

items that follow each passage. Your answers to 

these items should be based on the passages only. 

 

Passage – 1 

Many nations now place their faith in 

capitalism and governments choose it as the 

strategy to create wealth for their people. The 

spectacular economic growth seen in Brazil, China 

and India after the liberalization of their economies 

is proof of its enormous potential and success. 

However, the global banking crisis and the 

economic recession have left many bewildered. The 

debates tend to focus on free market operations and 

forces, their efficiency and their ability for self 

correction. Issues of justice, integrity and honesty 

are rarely elaborated to highlight the failure of the 

global banking system. The apologists of the system 

continue to justify the success of capitalism and 

argue that the exercise of private greed will be in 

the larger public interest. 

Few recognize the bidirectional relationship 

between capitalism and greed; that each reinforces 

the other Surely, a more honest conceptualization of 

the conflicts of interest among the rich and powerful 

players who have benefited from the system, their 

biases and ideology is needed; the focus on the 

wealth creation should also highlight the resultant 

gross inequity. 

 

52. The apologists of the “Free Market System”. 

according to the passage, believe in 

(a) market without control by 

government authorities. 

(b) market without ptotection by the 

government. 

(c) ability of market to self correct. 

(d) market for free goods and services. 

53. With reference to “ideological bias”, the 

passage implies that 

(a) free market is fair but not competent. 

(b) free market is not fair but competent. 

(c) free market is fair and competent. 

(d) free market is neither fair nor biased. 

 

54. “The exercise of private greed will be in the 

larger public interest” from the passage 

1. refers to the false ideology of 

capitalism. 

2. underlies the righteous claims of the 

free market. 

3. shows the benevolent face of 

capitalism. 
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4. ignores resultant gross inequity. 

 

Which of the statements given above is/are correct ? 

 

(a) 1 only 

(b) 2 and 3 

(c) 1 and 4 

(d) 4 only 

 
fuEufyf[kr 7 ¼lkr½ iz’uka’kksa ds fy, funsZ’k % 

 

fuEufyf[kr nks ifjPNsnksa dks if<+, vkSj izR;sd ifjPNsn ds vkxs 

vkus okys iz’uka’kksa ds mŸkj nhft,A bu iz’uka’kksa ds vkids mŸkj 

bu ifjPNsnksa ij gh vk/kkfjr gksus pkfg,A 

 

ifjPNsn & 1 

 

vusd jk"Vª vc iw¡thokn esa fo’okl j[krs gSa rFkk 

ljdkjsa vius yksxksa ds fy, lEifŸk lftZr djus dh j.kuhfr ds 

:Ik esa bls pqurh gSaA czkthy] phu vkSj Hkkjr esa mudh 

vFkZO;oLFkkvksa ds mnkjhdj.k ds i’pkr~ ns[kh xbZ HkO; vkfFkZd 

lao`f) bldh fo’kky lEHkkO;rk vkSj lQyrk dk izek.k gSA 

rFkkfi] fo’oO;kih cSafdx ladV rFkk vkfFkZd eanh db;ksa ds fy, 

foLe;dkjh jgk gSA ppkZvksa dk dsanzfcUnq eqä ckt+kj lafØ;kvksa 

vkSj cyksa] mudh n{krk vkSj Lo;a lq/kkj djus dh mudh ;ksX;rk 

dh vksj gqvk gSA fo’oO;kih cSafdx iz.kkyh d vlQyrk dks 

n’kkZus gsrq U;k;] lR;fu"Bk vkSj bZekunkjh ds eqíksa dk o.kZu 

fojys gh fd;k tkrk gSA bl iz.kkyh ds leFkZd iw¡thokn dh 

lQyrk dk vkSfpR; Bgjkrs gh tkrs gSa vkSj mudk rdZ gS fd 

orZeku ladV ,d /kDdk FkkA 

muds rdZ muds fopkj/kkjkxr iwoZxzg dks bl iwoZ/kkj.kk 

ds lkFk izdV djrs gSa fd vfu;af=r ckt+kj U;k;ksfpr rFkk leFkZ 

gksrk gS] vkSj futh ykyp dk O;ogkj o`gŸkj yksdfgr esa gksxkA 

dqN yksx iw¡thokn vkSj ykyp ds chp f}fnf’kd lEcU/k 

gksus dh igpku djrs gSa( fd nksuksa ,d&nwljs dks ifjiq"V djrs 

gSA fuf’pr :Ik ls] bl O;oLFkk ls ykHk ikus okys /kuk<~; l’kä 

f[kykfM+;ksa ds chp fgrksa ds Vdjko] muds >qdko vkSj 

fopkj/kkjkvksa ds vis{kkd`r vf/kd bZekunkj lEizR;;hdj.k dh 

vko’;drk gS( lkFk gh lEifŸk ltZu dks dsanzfcUnq esa j[kus ds 

lkFk mlds ifj.kkeLo:Ik tfur ldy vlekurk dks Hkh n’kkZ;k 

tkuk pkfg,A 

 

 

 

52- bl ifjPNsn ds vuqlkj] Þeqä ckt+kj O;oLFkkß ds 

leFkZd fdlesa fo’okl djrs gSa \ 

¼a½ ljdkjh izkf/kdkfj;ksa ds fu;a=.k ls jfgr 

ckt+kj 

¼b½ ljdkjh laj{k.k ls eqä ckt+kj 

¼c½ ckt+kj dh Lo;a ds lq/kkj dh {kerk 

¼d½ fu%’kqYd oLrqvksa o lsokvksa ds fy, ckt+kj 

 

53- Þfopkj/kkjkxr iwoZxzgß ds lanHkZ esa] bl ifjPNsn dk 

fufgrkFkZ D;k gS \ 

¼a½ eqä ckt+kj U;k;ksfpr gksrk gS fdarq l{ke ugha 

¼b½ eqä ckt+kj U;k;ksfpr ugha gksrk fdarq l{ke 

gksrk gS 

¼c½ eqä ckt+kj U;k;ksfpr vkSj l{ke gksrk gS 

¼d½ eqä ckt+kj u rks U;k;ksfpr gksrk gS] u gh 

iwoZxzg;qä  

 

54- bl ifjPNsn ls Þfuth ykyp dk O;ogkj o`gŸkj 

yksdfgr esa gksxkß] 

1] iw¡thokn dh >wBh fopkj/kkjk dks fufnZ"V djrk 

gSA 

2- eqä ckt+kj ds U;k;laxr nkoksa dks Lohdkj 

djrk gSA 

3- iw¡thokn ds ln~Hkkoiw.kZ psgjs dks fn[kkrk gSA 

4- ifj.kkeh ldy vlekurk dh mis{kk djrk gSA 



www.afeias.com
UPSC PRE 2014 Paper

32 

 

32 

mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

¼a½ dsoy 1 

¼b½ 2 vkSj 3 

¼c½ 1 vkSj 4 

¼d½ dsoy 4 

 

 

 

 

Passage- 2 

 

Net profit are only 2.2% of their total assest 

for central public sector undertakings, lower than 

for the private corporate sector. While the public 

sector or the State-led entrepreneurship played an 

important role in triggering India’s industrialization, 

our evolving development needs, comparatively 

less-than-satisfactory performance of the public 

sector enterprises, the maturing of our private 

sector, a much larger social base now available for 

expanding entrepreneurship and the growing 

institutional capabilities to enforce competition 

policies would suggest that the time has come to 

review the role of public sector. 

 

What should the portfolio composition of 

the government be ? It should not remain satatic all 

times. The airline industry works well as a purely 

private sffair. At the opposite end, rural roads, 

whose sparse traffic makes tolling unviable, have to 

be on the balance-sheet of the State. If the 

government did not own rural roads, they would not 

exist. Similarly, public helth capital in our towns 

and cities will need to come from the public sector. 

Equally, preservation and improvement of forest 

cover will have to be a new priority for the public 

sector assets. 

 

Take the example of steel. With near-zero 

tariffs, India is a globally competitive market for the 

metal. Indian firms export steel into the global  

 

 

market, which demonstrates there is no gap in 

technology. Indian companies are buying up global  

steel companies, which shows there is no gap in 

capital availability. Under these conditions, private 

ownership works best. 

 

Private ownership is clearly desirable in 

regulated industries, ranging from finance to 

infrastructure, where a government agency performs 

the function of regulation and multiple competing 

firms are located in the private sector. Here, the 

simple and clean solution- government as the 

umpire and the private sector as the players is what 

works best. In many of these industries, we have a 

legacy of government ownership, where 

productivity tends to be lower, fear of bankruptcy is 

absent, and the risk of asking for money from the 

tax payer is ever present. There is also the conflict 

of interest between government as an owner and as 

the regulator. The formulation and implementation 
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of competition policy will be more vigorous and fair 

if government companies are out of action. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ifjPNsn & 2 

 
 

dsanzh; lkoZtfud {ks= miØeksa ds fuoy ykHk 

mudh dqy ifjlEifŸk;ksa dk ek= 2-2 gS] tks izkbosV 

fuxe {ks=d dh rqyuk esa de gSA Hkys gh lkoZtfud 

{ks=d ;k jkT;&lapkfyr m|eo`fŸk us Hkkjr ds 

vkS|ksxhdj.k dks izsfjr djus esa egŸoiw.kZ Hkwfedk fuHkkbZ 

gS] rFkkfi] gekjh c<+rh gqbZ fodkl vko’;drk,¡] 

lkoZtfud {ks=d m|eksa ds larks"ktud ls vis{kkd`r 

U;wu fu"iknu] gekjs izkbosV {ks=d esa vkbZ ifjiDork] 

m|eo`fŸk ds izlkj gsrq bl le; miyC/k dgha vf/kd 

O;kid lkekftd vk/kkj vkSj izfr;ksfxrk uhfr;ksa dks 

ykxw dj ldus ds c<+us gq, lkaLFkkfud lkeF;Z ;g 

lq>krs gSa fd lkoZtfud {ks=d dh Hkwfedk ds 

iqujoyksdu dk le; vk x;k gSA 

 

ljdkj dk lafoHkkx&la?kVu dSlk gksuk pkfg,\ 

bls lkjs le; fLFkj ugha cus jguk pkfg,A foekuu 

m|ksx iw.kZr% izkbosV ekeyksa dh rjg Hkyh&Hkk¡fr dk;Z 

djrk gSA nwljh rjQ] xzkeh.k lM+dksa dks] ftudk 

NqViqV ;krk;kr iFkdj O;oLFkk dks vO;ogk;Z cuk nsrk 

gS] jkT; ds rqyu&i= ij gksuk pkfg,A ;fn xzkeh.k 

lM+dsa ljdkj ds LokfeRo esa u gksa] rks mudk vfLrRo 

gh u jgsxkA mlh rjg] gekjs dlcksa vkSj uxjksa esa yksd 

LokLF; iw¡th dk lkoZtfud {ks=d ls vkuk t:jh gSA 

blh izdkj] oukPNknu ds laj{k.k vkSj lao/kZu dks 

lkoZtfud {ks=d ifjlEifŸk;ksa dh ,d ubZ izkFkfedrk 

ds :Ik esa gksuk pkfg,A 

 

 

 

bLikr dk gh mnkgj.k ysaA yxHkx 'kwU; iz’kqYd 

ds lkFk] Hkkjr bl /kkrq ds fy, ,d lkoZHkkSe izfr;ksxh  

cktkj gSA Hkkjrh; O;kikj&izfr"Bku fo’o ckt+kj esa 

bLikr dk fu;kZr djrs gSa] ftlls ;g funf’kZr gksrk gS 

fd izkS|ksfxdh esa dksbZ varjky ugha gSA Hkkjrh; 

dEifu;k¡ fo’o dh bLikr dEifu;ksa dks [kjhn jgh gSa] 

tks ;g fn[kkrk gS fd iw¡th miyC/krk esa dksbZ varjky 

ugha gSA bu n’kkvksa esa] izkbosV LokfeRo mRd`"V dk;Z 

djrk gSA 

 

fofu;fer m|ksxksa esa] foŸk ls ysdj vk/kkfjd 

lajpuk rd] izkbosV LokfeRo lkQ rkSj ij okaNuh; gS] 

tgk¡ ljdkjh vfHkdj.k fofu;eu dk dk;Z fu"ié djs 

vkSj cgqy izfr;ksxh O;kikj&izfr"Bku izkbosV {ks=d esa 

vofLFkr gksaA ;gk¡] ljy vkSj Li"V lek/kku gS & 

ljdkj dk [ksyiap ¼vEik;j½ dh rjg gksuk vkSj izkbosV 

{ks=d dk f[kykfM+;ksa dh rjg gksuk gh lcls vPNh 

rjg dk;Z djrk gSA buesa ls vusd m|ksxksa esa] ljdkjh 

LokfeRo dh fojklr gS] tgk¡ mRikndrk dh izo`fŸk 

vis{kkd`r de jgus dh vksj gS] fnokfy;siu dk Hk; 
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ekStwn ugha gS] vkSj djnkrkvksa ls /ku dh ek¡x dk 

tksf[ke ges’kk cuk gqvk gSA blesa ljdkj ds Lokeh gksus 

vkSj fu;ked gksus ds chp ,d fgr&}U} Hkh cuk jgrk 

gSA ;fn ljdkjh dEifu;k¡ dk;Zjr u gksa] rks izfr;ksfxrk 

uhfr dh jpuk vkSj dk;kZUo;u vkSj Hkh l’kä vkSj 

fu"i{k gksxkA 

 
 
 
 
 
55.  According to the passage, what is/are the 

reason/reasons for saying that the time has 

come to review the role of public sector ? 

1. Now public sector has lost its 

relevance in the industrialization 

process. 

2. Public sector does not perform 

satisfactorily. 

3. Entrepreneurship in private sector is 

expanding. 

4. Effective competition policies are 

available now. 

Which of the statements given above is/are 

correct in the given context ? 

(a) 1 and 3 only 
(b) 2 only 
(c) 2,3 and 4 only 
(d) 1,2,3 and 4 

 

56. According to the passage, rural roads should 

be in the domain of public sector only. 

Why? 

(a) Rural development work is the 
domain of government only. 

(b) Private sector cannot have monetary 
gains in this. 

(c) Government takes money from tax 
payers and hence it is the 
responsibility of government only. 

(d) Private sector need not have any 
social responsibility. 

 

57. The portfolio composition of the 

government refers to 

(a) Public sector assets quality. 
(b) Investment in liquid assets. 
(c) Mix of government investment in 

different industrial sectors. 
(d) Buying Return on Investment 

yielding capital assets. 
 

58. The author prefers government as the 

umpire and private sector as players because 

(a) Government prescribes norms for a 
fair play by the private sector. 

(b) Government is the ultimate in policy 
formulation. 

(c) Government has no control over 
private sector players. 

(d) Non of the above statements is 
correct in this context. 

 

59. A question paper must have a question on 

one of the eight poets : A,B,C,D,E,F,G or H. 

The first four belong to the medieval period 

while the rest are considered modern poets. 

Generally, modern poets figure in the 

question paper in alternate years, Gennerally 

those who like H like G also; and those who 

like F like E also. The paper setter does not 

like to ask about. F as he has written a book 
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on F, but he likes F. Last yesr, the paper 

contained a question on A. On the basic of 

the information given, this year’s paper is 

most likely to contain a question on 

(a) C 
(b) E 
(c) F 
(d) H 

 

 
55- bl ifjPNsn ds vuqlkj] ;g dgus dk@ds D;k dkj.k 

gS@gSa fd lkoZtfud {ks=d dh Hkwfedk ds iqujoyksdu 

dk le; vk x;k gS \ 

1- vkS|ksxhdj.k izfØ;k esa vc lkoZtfud {ks=d 

us viuh izklafxdrk [kks nh gSA 

2- lkoZtfud {ks=d larks"ktud <ax ls fu"iknu 

ugha djrkA 

3- izkbosV {ks=d esa m|eo`fŸk c<+ jgh gSA 

4- vc izHkkodkjh izfr;ksxh uhfr;k¡ miyC/k gSaA 

fn, x, lanHkZ esa] mi;qZä esa ls dkSu&lk@ls dFku 

lgh gS@gSa \ 

¼a½ dsoy 1 vkSj 3 

¼b½ dsoy 2 

¼c½ dsoy 2] 3 vkSj 4 

¼d½ 1] 2] 3 vkSj 4 

 

56- bl ifjPNsn ds vuqlkj] xzkeh.k lM+dksa dks lkoZtfud 

{ks=d ds nk;js esa gh gksuk pkfg,A D;ksa \ 

¼a½ xzkeh.k fodkl&dk;Z dsoy ljdkj dk 

vf/kdkj&{ks= gSA 

¼b½ blesa futh {ks=d dks /ku ykHk ugha gks 

ldrkA 

¼c½ ljdkj dj&nkrvksa ls /ku ysrh gS] vr% ;g 

ljdkj dk gh nkf;Ro gSA 

¼d½ izkbosV {ks=d dh dksbZ lkekftd ftEesnkjh 

gksuk vko’;d ugha gSA 

 

57- ljdkj dk lafoHkkx&la?kVu fdls fufnZ"V djrk gS \ 

¼a½ lkoZtfud {ks=d dh ifjlaifŸk xq.krk 

¼b½ rjy ifjlaifŸk;ksa esa fuos’k 

¼c½ fofHké vkS|ksfxd {ks=dksa esa ljdkjh fuos’k dk 

feJ.k 

¼d½ fuos’k ij izfrQy nsus okyh iw¡th ifjlaifŸk;ksa 

dk Ø; 

58- ys[kd ljdkj dks [ksyiap ¼vEik;j½ dh rjg vkSj 

izkbosV {ks=d dks f[kykfM+;ksa dh rjg gksuk ilan djrk 

gS] D;ksafd 

¼a½ ljdkj izkbosV {ks=d ds fu"i{k dk;Z ds fy, 

ekun.M fofgr djrh gSA 

¼b½ uhfr dh jpuk ds fy, ljdkj gh vafre lŸkk 

gSA 

¼c½ ljdkj dk izkbosV {ks=d esa dk;Z djus okyksa 

ij dksbZ fu;a=.k ugha gksrkA 

¼d½ bl lanHkZ esa mi;qZä dFkuksa esa ls dksbZ Hkh lgh 

ugha gSA 

 

59- fdlh iz’u&i= esa vkB dfo;ksa esa ls ,d] 

A,B,C,D,E,F,G ;k H ij iz’u dk gksuk vko’;d 

gSA bu dfo;ksa esa igys pkj dfo e/; ;qx ds vkSj 'ks"k 

vk/kqfud dky ds ekus tkrs gSaA lk/kkj.kr;k] ,dkarj 

o"kksZa esa iz’u&i= esa vk/kqfud dfo;ksa ij iz’u iwNs tkrs 

gSaA lk/kkj.kr;k tks H dks ilan djrs gSa os G dks Hkh 

ilan djrs gS( vkSj tks F dks ilan djrs gSa os E dks Hkh 

ilan djrs gSaA izkf’ud F ds ckjs esa iz’u iwNuk ugha 

pkgrk D;ksafd mlus F  ds ckjs esa iqLrd fy[kh gS] 

fdUrq og F dks ilan djrk gSA fiNys o"kZ] iz’u&i= esa 

A ds ckjs esa ,d iz’u FkkA nh xbZ lwpuk ds vk/kkj ij] 
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bl o"kZ fdl dfo ds ckjs esa iz’u iwNs tkus dh 

vR;f/kd laHkkouk gS \ 

 

¼a½ C 

¼b½ E 

¼c½ F 

¼d½ H 

 
 
 
 
60. In a group of six women there are four 

dancers, four vocal musicians, one actress 

and three violinists. Girija and Vanaja are 

among the violinists while Jalaja and 

Shailaja do not know how to play on the 

violin Shailaja and Tanuja are among the 

dancers. Jalaja, Vanaja, Shailaja and Tanuja 

are all vocal musicians and two of them are 

also violinists. If Pooja is an actress, who 

among the following is certainly a dancer 

and a violinist ? 

(a) Jalaja 

(b) Pooja 

(c) Shailaja 

(d) Tanuja 

 

61. The letters L,M,N,O,P,Q,R,S and T in their 

order are substituted by nine integers 1 to 9 

but not in that order. 4 is assigned to P. The 

difference between P and T is 5. The 

difference between N and T is 3. What is the 

integer assigned to N ? 

(a) 7 

(b) 5 

(c) 4 

(d) 6 

62. The number of deaths among the army 

personnel is 8 in 1000, but among the 

civilian population it is 20 per 1000. Which 

one of the following inferences can be 

drawn from this statement ? 

(a) It is better to join the army. 

(b) The relationship is fortuitous. 

(c) Quality of Life Index is very high 

within the armed forces. 

(d) The groups cannot be compared due 

to their heterogeneity. 

63. Given the statement : “Buses are the cause 

of more accidents than cars, and trucks 

cause fewer accidents than buses”, which of 

the following conclusions can we draw ? 

(a) There are more buses on the road 
than trucks. 

(b) Car drivers are more careful than bus 
drivers. 

(c) Truck drivers are more skilled than 
either car or bus drivers. 

(d) None of the above. 
 

64. “If political leadership fails to emerge, there 

is likelihood of military taking over power 

in developing countries. Radical student 

groups or labour may try to raise revolution 

but they are not likely to compete with the 

military. Military intervention, rule and 

withdrawal from politics is closely related to 

a society’s level of political development.” 
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In the context of political 

development, the assumption in the above 

passage is that. 

(a) political leadership is not an 

effective instrument. 

(b) military fills in political vacuum. 

(c) military intervention is inevitable for 

development. 

(d) None of the above. 

 

60- Ng fL=;ksa dh eaMyh esa pkj urZfd;k¡] pkj xkf;dk,¡] 

,d vfHkus=h vkSj rhu ok;fyu okfndk,¡ gSA fxfjtk 

vkSj outk ok;fyu okfndk,¡ gSa tcfd tytk vkSj 

'kSytk ok;fyu ctkuk ugha tkurhaA 'kSytk vkSj ruqtk 

urZfd;ksa esa ls gSaA tytk] outk] 'kSytk vkSj ruqtk 

lHkh xkf;dk,¡ gSa vkSj muesa ls nks ok;fyu okfndk,¡ Hkh 

gSaA ;fn iwtk vfHkus=h gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu 

fuf’pr :Ik ls urZdh Hkh gS vkSj ok;fyu okfndk Hkh\ 

¼a½ tytk 

¼b½ iwtk 

¼c½ 'kSytk 

¼d½ ruqtk 

 

61- L,M,N,O,P,Q,R,S vkSj T v{kjksa dks ukS iw.kkZadksa] 1 

ls 9 ls izfrLFkkfir fd;k tkrk gS] ijUrq mlh Øe esa 

ughA P ds fy, 4 fu/kkZfjr gSA P vkSj T ds chp varj 

5 gSA N vkSj T ds chp varj 3 gSA N ds fy, fu/kkZfjr 

iw.kkZad D;k gS \ 

¼a½ 7 

¼b½ 5 

¼c½ 4 

¼d½ 6 

 

62- lsuk ds dkfeZdksa esa 1000 esa ls 8 dh e`R;q gksrh gS] 

fdUrq ukxfjd tula[;k esa ;g izfr 1000 esa 20 gSA 

bl dFku ls fuEufy[kr esa ls dkSu&lk fu"d"kZ fudkyk 

tk ldrk gS \ 

¼a½ lsuk esa HkrhZ gksuk csgrj gSA 

¼b½ ;g lEcU/k vkdfLed gSA 

¼c½ l’kL= cyksa esa thou xq.krk lwpdkad cgqr 

Å¡pk gSA 

 

 

¼d½ mudh fo"ketkrh;rk ds dkj.k bu oxksZa dh 

rqyuk ugha dh tk ldrhA 

63- Þclsa dkjksa dh vis{kk vf/kd nq?kZVukvksa dk dkj.k gSa 

vkSj Vªd clksa dh vis{kk de nq?kZVukvksa dk dkj.k gksrs 

gSaAß 

bl dFku ls ge fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fu"d"kZ 

izkIr dj ldrs gSa\ 

¼a½ lM+dksa ij Vªdksa dh vis{kk clsa vf/kd gSaaA 

¼b½ dkj pkyd cl pkydksa dh vis{kk vf/kd 

lko/kku gSaA 

¼c½ Vªd pkyd dkj vFkok cl pkydksa dh vis{kk 

vf/kd dq’ky gSaA 

¼d½ mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

 

64- Þ;fn jktuSfrd usr`Ro mHkjus esa vlQy gksrk gS] rks 

fodkl’khy ns’kksa esa lsuk }kjk lŸkk gfFk;kus dh 

laHkkouk gksrh gSA mxz Nk= lewg vFkok Jfed yksx 

ØkfUr mRié djus dk iz;kl dj ldrs gSa] fdUrq os 

lsuk ls izfr}af}rk dHkh ugha dj ldrsA lsuk dk 

gLr{ksi] 'kklu vkSj jktuhfr ls gV tkuk] lekt ds 

jktuSfrd fodkl ds Lrj ls ?kfu"B :Ik ls lEcfU/kr 

gSAß 

jktuSfrd fodkl ds lanHkZ esa] mi;qZä x|ka’k 

esa ;g ekU;rk gS fd  
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¼a½ jktuSfrd usr`Ro izHkkodkjh midj.k ugha gSA 

¼b½ lsuk jktuSfrd 'kwU; dks Hkjrh gSA 

¼c½ fodkl gsrq lsuk dk gLr{ksi vo’;EHkkoh gSA 

¼d½ mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

 

 
 
 
 
 
65. Four persons, Alok, Bhupesh, Chander and 

Dinesh have a total of  ` 100 among 

themselves. Alok and Bhupesh between 

them have as much money as Chander and 

Dinesh between them, but Alok has more 

money than Bhupesh; and Chander has only 

half the money that Dinesh has. Alok has in 

fact ` 5 more than Dinesh has. Who has the 

maximum amount of money ? 

(a) Alok 

(b) Bhupesh 

(c) Chander 

(d) Dinesh 

66. Examine the following statements : 

1. George attends Music classes on 

Monday. 

2. He attends Mathematics classes on 

Wednesday. 

3. His Literature classes are not on 

Friday. 

4. He attends History classes on the day 

following the day of his mathematics 

classes. 

5. On Tuesday, he attends his Sports 

classes. 

If he attends just one subject in a day and his 

Sunday is free, then he is also free on 

(a) Monday 

(b) Thursday 

(c) Saturday 

(d) Friday 

67. In a row ‘A’ is in the 11th position from the 

left and ‘B’ is in the 10th position from the 

right. If ‘A’ and ‘B’ interchange, then ‘A’ 

becomes 18th from the left. How many 

persons are there in the row other than ‘A’ 

and ‘B’ ? 

(a) 27 

(b) 26 

(c) 25 

(d) 24 

 

68. Location of B is north of A and location of 

C is east of A. The distances AB and AC are 

5 km and 12 km respectively. The shortest 

distance (in km) between the locations B 

and C is  

(a) 60 

(b) 13 

(c) 17 

(d) 7 

 

69. Two cars start towards each other, from two 

places A and B which are at a distance of 

160 km. They start at the same time 08:10 
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AM. If the spwwds of the cars are 50 km 

and 30 km per hour respectively, they will 

meet each other at 

(a) 10: 10 AM 

(b) 10: 30 AM 

(c) 11: 10 AM 

(d) 11: 20 AM 

 
65- pkj O;fDr;ksa & vkyksd] Hkwis’k] panj vkSj fnus’k ds 

ikl dqy feykdj ` 100 gSaA vkyksd vkSj Hkwis’k ds 

ikl dh /kujkf’k feykdj mruh gh /kujkf’k gS 

ftruh panj vkSj fnus’k ds ikl dh /kujkf’k 

feykdj] fdUrq vkyksd ds ikl Hkwis’k ls vf/kd 

/kujkf’k gS( vkSj panj ds ikl fnus’k ls dsoy vk/kh 

/kujkf’k gSA vkyksd ds ikl oLrqr% fnus’k ls ` 5 

vf/kd gSaA fdlds ikl vf/kdre /kujkf’k gS \ 

¼a½ vkyksd 

¼b½ Hkwis’k 

¼c½ panj 

¼d½ fnus’k 

 

66- fuEufyf[kr dFkuksa dk ijh{k.k dhft, % 

1- tkWtZ lkseokj dks laxhr dh d{kkvksa esa 

mifLFkr gksrk gSA 

2- og cq/kokj dks xf.kr dh d{kkvksa esa 

mifLFkr gksrk gSA 

3- mldh lkfgR; dh d{kk,¡ 'kqØokj dks ugha 

gksrhaA 

4- og xf.kr dh d{kkvksa ds nwljs fnu 

bfrgkl dh d{kkvksa esa mifLFkr gksrk gSA 

5- eaxyokj dks] og viuh [ksy&dwn dh 

d{kkvksa esa mifLFkr gksrk gSA 

;fn og ,d fnu esa ,d gh fo"k; dh d{kkvksa esa 

tkrk gks vkSj jfookj dks mldh Nqêh jgrh gks] rks 

vU; fdl fnu dks Hkh mldh Nqêh jgsxh \ 

¼a½ lkseokj 

¼b½ xq#okj 

¼c½ 'kfuokj 

¼d½ 'kqØokj 

67- fdlh iafä esa ^A^ ckbZa vksj ls 11osa LFkku ij gS 

vkSj ^B^ nkfguh vksj ls 10osa LFkku ij gSA ;fn 

^A^ vkSj ^B^ vkil esa LFkku cny ysa] rks ^A^ ckbZa 

vksj ls 18osa LFkku ij gks tkrk gSA iafä esa ^A^ 

vkSj ^B^ ds vykok fdrus O;fä gSa \ 

¼a½ 27 

¼b½ 26 

¼c½ 25 

¼d½ 24 

 

68- B dh fLFkfr A ds mŸkj esa gS vkSj C dh fLFkfr A 

ds iwoZ esa gSA nwfj;k¡ AB vkSj AC Øe’k% 5 fd-eh- 

vkSj 12 fd-eh- gSaA B vkSj C LFkkuksa ds chp dh 

y?kqre nwjh ¼fd-eh- esa½ D;k gS \  

¼a½ 60 

¼b½ 13 

¼c½ 17 

¼d½ 7 

 

69- 160 fd-eh- nwjh ij fLFkfr A vkSj B nks LFkkuksa ls 

nks dkjsa ,d&nwljs dh rjQ izLFkku djrh gSaA nksuksa 
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dkjsa ,d gh le; 08% 10 iwokZà ij izLFkku djrh 

gSaA ;fn dkjksa dh xfr izfr ?kaVs Øe’k% 50 fd-eh- 

vkSj 30 fd-eh- gS] rks dkjsa ,d&nwljs ls fdl le; 

ij feysaxh \ 

¼a½ 10 % 10 iwokZà 

¼b½ 10 % 30 iwokZà 

¼c½ 11 % 10 iwokZà 

¼d½ 11 % 20 iwokZà 

 
Directions for the following 6 (six items) : 

The following six iems are based on two passages in 

English to test the comprehension of English 

language and therefore these items do not have 

Hindi version. Read each passage and answer the 

items that follow. 

Passage – 1 

In front of us was walking a bare-headed old 

man in tattered clothes. He was driving his beasts. 

They were all laden with heavy loads of clay from 

the hills and looked tired. The man carried a long 

whip which perhaps he himself had made. As he 

walked down the road he stopped now and then to 

eat the wild berries that grew on bushes along the 

uneven road. When he threw away the seeds, the 

bold birds would fly to peck at them. Sometimes a 

stray dog watched the procession philosophically 

and then began to bark. When this happened, my 

two little sons would stand still holding my hands 

firmly. A dog can sometimes be dangerous indeed. 

 

70. The author’s children held his hands firmly 

because 

(a) they were scared of the barking dogs. 

(b) they wanted him to pluck berried. 

(c) they saw the whip in the old man’s 

hand. 

(d) the road was uneven. 

 

71. The expression “a stray dog watched the 

procession philosophically” means that 

(a) the dog was restless and ferocious. 

(b) the dog stood aloof, looking at the 

procession with aeriousness. 

(c) the dog looked at the procession with 

big, wondering eyes. 

(d) the dog stood there with his eyes 

closed. 

Passage – 2 

Cynthia was a shy girl. She believed that she 

was plain and untalented. One day her teacher 

ordered the entire class to show up for audition for 

the school play. Cynthia nearly died of fright when 

ahe was told that she would have to stand on stage 

in front of the entire class and deliver dialogues. 

The mere thought of it made her feel sick. But a 

remarkable transformation occurred during the 

audition. A thin, shy girl,her knees quaking, her 

stomach churning in terror, began to stun everyone 

with her excellent performance. Her bored 

classmates suddenly stopped their noisy chat to 

stare at her slender figure on the stage. At the end of 

her audition, the entire room erupted in thunderous 

applause. 

72. Cynthia was afraid to stand on stage because 
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(a) she felt her classmates may laugh at 
her. 

(b) her stomach was churning. 
(c) she lacked self- confidence. 
(d) sh did not like school plays. 

73. Cynthia’s classmates were chatting because 

(a) it was their turn to act next. 
(b) they were bored of the performances. 
(c) Cynthia did not act well. 
(d) the teacher had no control over them. 

 
 
fuEufyf[kr 6 ¼Ng½ iz’uka’kksa ds fy, funsZ’k % 

 

fuEufyf[kr 6 ¼Ng½ iz’uka’k vaxzsth ds nks ifjPNsnksa ij vk/kkfjr 

gSa vkSj vaxzsth Hkk"kk ds cks/ku ds ijh{k.k ds fy, gSaA vr% bu 

iz’uka’kksa dk fgUnh ikB ugha fn;k tk jgk gSA izR;sd ifjPNsn dks 

if<+, rFkk fuEufyf[kr iz’uka’kksa ds mŸkj nhft,A 

 

Passage – 1 

In front of us was walking a bare-headed old 

man in tattered clothes. He was driving his beasts. 

They were all laden with heavy loads of clay from 

the hills and looked tired. The man carried a long 

whip which perhaps he himself had made. As he 

walked down the road he stopped now and then to 

eat the wild berries that grew on bushes along the 

uneven road. When he threw away the seeds, the 

bold birds would fly to peck at them. Sometimes a 

atray dog watched the procession philosophically 

and then began to bark. When this happened, my 

two little sons would stand still holding my hands 

firmly. A dog can sometimes be dangerous indeed. 

 

70. The author’s children held his hands firmly 

because 

(a) they were scared of the barking dogs. 

(b) they wanted him to pluck berried. 

(c) they saw the whip in the old man’s 

hand. 

(d) the road was uneven. 

 

71. The expression “a stray dog watched the 

procession philosophically” means that 

(a) the dog was restless and ferocious. 

(b) the dog stood aloof, looking at the 

procession with aeriousness. 

(c) the dog looked at the procession with 

big, wondering eyes. 

(d) the dog stood there with his eyes 

closed. 

Passage – 2 

Cynthia was a shy girl. She believed that she 

was plain and untalented. One day her teacher 

ordered the entire class to show up for audition for 

the school play. Cynthia nearly died of fright when 

ahe was told that she would have to stand on stage 

in front of the entire class and deliver dialogues. 

The mere thought of it made her feel sick. But a 

remarkable transformation occurred during the 

audition. A thin, shy girl,her knees quaking, her 

stomach churning in terror, began to stun everyone 

with her excellent performance. Her bored 

classmates suddenly stopped their noisy chat to 

stare at her slender figure on the stage. At the end of 
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her audition, the entire room erupted in thunderous 

applause. 

72. Cynthia was afraid to stand on stage because 

(a) she felt her classmates may laugh at 
her. 

(b) her stomach was churning. 
(c) she lacked self- confidence. 
(d) sh did not like school plays. 

 

73. Cynthia’s classmates were chatting because 

(a) it was their turn to act next. 
(b) they were bored of the performances. 
(c) Cynthia did not act well. 
(d) the teacher had no control over them. 

74. Cynthia’s knees were quaking because 

(a) she felt nervous and shy. 

(b) the teacher scolded her. 

(c) she was very thin and weak. 

(d) she was afraid of her classmates. 

 
75. The transformation that occurred during the 

audition refers to 

(a) the nervousness of Cynthis. 

(b) the eruption of the entire room in 

thunderous applause. 

(c) the surprise on the faces of her 

classmates. 

(d) the stunning performance of Cynthia. 

 
76. If the 3rd day of a month is Monday, which 

one of the following will be the fifth day 

from 21st of this month ? 

(a) Monday 

(b) Tuesday 

(c) Wednesday 

(d) Friday  

 
77. For a charity show, the total tickets sold 

were 420. Half of these tickets were sold at  

the rate of ` 5 each, one-third at the rate of ` 

3 each and the rest for ` 2 each. What was 

the total amount received ? 

(a) ` 900 

(b) ` 1,540 

(c) ` 1,610 

(d) ` 2,000 

 
Directions for the following 3 (three) items : 

Read the passage given below and answer the items 

that follow. 

A,B,C,D,E,F are members of a family. They 

are engineer, stenographer, doctor, draughtsman, 

lawyer and judge (not in order). A, the engineer is 

married to the lady stenographer.  The judge is 

married to the lawyer. F, the draughtsman is the son 

of B and brother of E, C, the lawyer is the daughter-

in-law of D. E is the unmarried doctor. D is the 

grandmother of F. There are two married couples in 

the family. 

 
 
78. What is the profession of B ? 

(a) Judge 

(b) Lawyer 

(c) Draughtsman 
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(d) Cannot be determined 

 
79. Which of the following is/are a 

couple/couples ? 

(a) AD only 

(b) BC only 

(c) Both AD and BC 

(d) Both AC and BD 

 
80. What is the profession of D ? 

(a) Judge 

(b) Stenographer 

(c) Doctor 

(d) Cannot be determined 

 
 
74. Cynthia’s knees were quaking because 

(a) she felt nervous and shy. 

(b) the teacher scolded her. 

(c) she was very thin and weak. 

(d) she was afraid of her classmates. 

 
75. The transformation that occurred during the 

audition refers to  

(a) the nervousness of Cynthia. 

(b) the eruption of the entire room in 

thunderous applause. 

(c) the surprise on the faces of her 

classmates. 

(d) the stunning performance of Cynthia. 

 
76- ;fn fdlh ekg dk rhljk fnu lkseokj gS] rks mlh ekg 

dh 21oha rkjh[k ls ik¡pok¡ fnu] fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk gksxk \ 

¼a½ lkseokj 

¼b½ eaxyokj 

¼c½ cq/kokj 

¼d½ 'kqØokj 

 
77- fdlh pSfjVh 'kks ds fy,] dqy 420 fVdVsa fcdhaaA bu 

fVdVksa esa vk/kh izR;sd ` 5 dh nj ij] ,d&frgkbZ 

izR;sd ` 3 dh nj ij vkSj 'ks"k fVdVsa izR;sd ` 2 dh 

nj ij fcdhaA dqy izkIr /kujkf’k fdruh Fkh \ 

¼a½ ` 900 

¼b½ ` 1]540 

¼c½ ` 1]610 

¼d½ ` 2]000 

 
  

 

fuEufyf[kr 3 ¼rhu½ iz’uka’kksa ds fy, funsZ’k % 

uhps fn, x, ifjPNsn dks if<+, vkSj mlds vkxs vkus okys 

iz’uka’kksa ds mŸkj nhft,A 

 
A,B,C,D,E,F ,d ifjokj ds lnL; gSaA os bathfu;j] 

vk’kqfyfid] MkWDVj] Mªk¶V~eSu] fof/koäk vkSj U;k;k/kh’k ¼Øe esa 

ugha½ gSaA bathfu;j A, efgyk vk’kqfyfid ls fookfgr gSA 

U;k;k/kh’k] fof/koäk ls fookfgr gSA Mªk¶V~leSu F, B dk iq= ,oa 

E dk HkkbZ gSA fof/koäk C, D dh iq=&o/kw gSA MkWDVj E, 

vfookfgr gSA D,F dh nknh gSA ifjokj esa nks fookfgr nEifŸk 

gSaA 

 
78- B dk O;olk; D;k gSa \ 

¼a½ U;k;k/kh’k 

¼b½ fof/koäk 
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¼c½ Mªk¶V~leSu 

¼d½ fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 

 

79- fuEufyf[kr esa ls dkSu nEifŸk gS@gSa \ 

¼a½ dsoy AD 

¼b½ dsoy BC 

¼c½ AD vkSj BC nksuksa 

¼d½ AC vkSj BD nksuksa 

 
80- D dk O;olk; D;k gS \ 

¼a½ U;k;k/kh’k 

¼b½ vk’kqfyfid 

¼c½ MkWDVj 

¼d½ fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 
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tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa 
Vh-ch-lh- % B-FVS-N-OCUB           ijh{k.k iqfLrdk vuqØe 

ijh{k.k iqfLrdk 
lkekU; v/;;u 

iz’u i= & II 
 

le; % nks ?k.Vs              iw.kkZd % 200 
vuqns’k 

1- ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo’; dj ysa fd blesa 
dksbZ fcuk Nik] QVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz’uka’k] vkfn u gksA ;fn ,slk gS] rks bl lgh 
ijh{k.k iqfLrdk ls cny yhft,A 

2- d`Ik;k /;ku j[ksa fd OMR mŸkj&i=d esa] mfpr LFkku ij] jksy uEcj vkSj ijh{k.k iqfLrdk 
vuqØe ¼lhjht dksM½ A,B,C ;k D dks] /;ku ls ,oa fcuk fdlh pwd ;k folaxfr ds Hkjus 
vkSj dwVc) djus dh ftEesnkjh mEehnokj dh gSA fdlh Hkh izdkj dh pwd@folaxfr dh fLFkfr 
esa mŸkj&i=d fujLr dj fn;k tk,xkA 

3- bl ijh{k.k iqfLrdk ij lkFk esa fn, x, dks"Bd esa vkidks viuk  
vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj dqN u fy[ksaA 

4- bl ijh{k.k iqfLrdk esa 80 iz’uka’k ¼iz’u½ fn, x, gSaA izR;sd iz’uka’k fgUnh vkSj vaxzsth nksuksa esa 
Nik gS flok; mu iz’uksa ds tks vaxzsth Hkk"kk cks/ku ds gSa vkSj os dsoy vaxzsth esa gSaA izR;sd 
iz’uka’k esa pkj izR;qŸkj ¼mŸkj½ fn, x, gSaA buesa ls ,d izR;qŸkj dks pqu ysa] ftls vki 
mŸkj&i=d ij vafdr djuk pkgrs gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vf/kd izR;qŸkj lgh 
gSa] rks ml izR;qŸkj dks vafdr djsa] tks vkidks loksaZŸke yxsA izR;sd iz’uka’k ds fy, dsoy ,d 
gh izR;qŸkj pquuk gSA 

5- vkidks vius lHkh izR;qŸkj vyx ls fn, x, mŸkj&i=d ij gh vafdr djus gSaA mŸkj&i=d esa 
fn, x, funsZ’k nsf[k,A 

6- lHkh iz’uka’kksa ds vad leku gSaA 
7- blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHké iz’uka’kksa ds izR;qŸkj mŸkj&i=d ij vafdr djuk 

'kq: djsa] vkidks izos’k izek.k&i= ds lkFk izsf"kr vuqns’kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mŸkj&i=d esa 
nsus gSaA 

8- vki vius lHkh izR;qŸkjksa dks mŸkj&i=d esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy 
mŸkj&i=d v/kh{kd dks lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA 

9- dPps dke ds fy, i=d ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA 
10- xyr mŸkjksa ds fy, naM % 

mEehnokj }kjk fn, x, xyr mŸkjksa ds fy, naM fn;k tk,xkA 
¼i½ izR;sd iz’u ds fy, pkj oSdfYid mŸkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd ml mŸkj ds fy,] 

ftlds fy, naM gS] fn, x, ,d xyr mŸkj ds fy, iz’u gsrq fu;r fd, x, vadksa dk 
,d&frgkbZ naM ds :Ik esa dkVk tk,xkA 

¼ii½ ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vf/kd mŸkj nsrk gS] rks bls xyr mŸkj ekuk tk,xk] 
;|fi fn, x, mŸkjksa esa ls ,d mŸkj lgh gksrk gS] fQj Hkh ml iz’u ds fy, 
mi;qZäkuqlkj gh] mlh rjg dk naM fn;k tk,xk] ;fn mlds fy, naM gSA 

¼iii½ ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz’u gy ugha fd;k tkrk gS] vFkkZr~ mEehnokj }kjk mŸkj ugha 
fn;k tkrk gS] rks ml iz’u ds fy, dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA 

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa 
 Note : English version of the instructions is printed on the front cover of this Booklet 

A


